



مذہب جہود کے ہونے پر کسی کو کتاب کی طرف توجہ نہیں دینی چاہیے۔

کے ہزار اور مولوی ثناء اللہ کے کہتے ہیں اسے اس بار میں کچھ معلوم تھا کہہا۔ فان ینتہ معلوما  
فمن اللہ فان ینتہ خطا فتق و من لفضی دادہ و دروہ بڑی دینہ

خاکسار کو مولوی صاحب کے قواعد و اصول اور اصول منترہ کے مدد سے سروکار نہیں۔ علماء  
تعمین خود وزن کر سکتے ہیں کہ صحیح ہیں یا غلط نقطہ سنا کے متعلق کچھ کہتا ہوں میں نہیں  
ہانتا ہوں کہ ان سنت میں بلکہ ان اسلام میں کوئی صاحب علم اس بات کا قائل ہو کہ ان سنت  
و ہوا اگرچہ انکی بدعت، حدیث و شرک تک پہنچتی ہو اور فرار یا تین سے نکلے ہو اس کے  
پیچھے اقتداء جائز اور ناجائز بھی صحیح ہے جقدرہ احوال سلف صالحین و کتب فقہیہ مذاہب ابو  
یحییٰ زہری نے نظر میں لکھ کر ان میں سے متفق ہیں کہ فقہائے کفر والے کے پیچھے نماز پڑھنی صحیح  
نہیں اس کے پروردگار اور دیکھ کر انہیں قائل کرتا ہوں۔ نصف مزاج و عدالت پسند کہ اس قدر  
کافی ہیں۔

اقوال فقہا حنفیہ

متفق ہیں امام فتح القدیر میں کہتے ہیں۔  
اقوال فقہا حنفیہ  
ابن ابراہیم نے کہا کہ نماز کا ہونا ہے سوائے تہمت  
وہمید ورواقض علیہ واولادہ واولادہ  
اور شامیہ اور شریب نے کہا کہ نماز کا ہونا ہے  
کی بدعت اگرچہ کفر کا ہے یا نہ ہو تو اگرچہ  
نماز مع انکار ہتہ جائز ہے اور شافعی و درود  
آجی و کرام انہیں عذاب ہے کہ عذر کے  
بہت نماز کا ہونا ہے اس کی وہ کافر ہے۔  
محققین نے طبعاً صحیح الحقائق شرح کنز الدقائق میں کہتے ہیں۔

قال المراد بانہی تجوز الصلاة خلف تنكب  
عمدی و بدعتی و لا تجوز خلف الرافضی و  
النجس و القادسی و المشبہ و من يقول بخلاف  
القرآن حاصلاً ان كان هو لا يكره  
صاحبہ یعنی ہم الكراهة والا فلا۔

مدہ حاشیہ شریعت و قایم میں ہے  
ناسخ ہندس کے چھوٹے نماز پڑھنی کہ تحریری  
ہے اور اگر تحریری کی بدعت کفر تک  
پہنچتی ہو تو اس کے پیچھے سلفاً نماز

اقتداء البدع من غیر الی الکفر لہم جزا لا اقتداء بہ مطلقاً جائز نہیں۔

اقوال علماء شافعیہ

امام نووی منہاج میں کہتے ہیں۔  
لا یصح اقتداءہ من یعلم بطلانہ | جبکی نماز کفر یا بدعت سے باطل ہو اس کے  
پیچھے نماز صحیح نہیں۔

فتاویٰ منہاج اس عبارت منہاج پر کہتے ہیں۔ کتبہ بکفر و حدیث  
اور شریع میں ہے۔ ولو بان اصحابہ  
(بعد الصلوۃ) امرتہ اذکافراً معلناً قیل  
اور غلباً وجہاً لا احادیث ثلاث الا صحیح  
المصنوع و قول الجہود ان غشی الکفر هنا  
مکلفہ شیخ محمد بن شامی عبارت نکروکی  
شیخ میں کہتا ہے لایکافر خیر اهل  
للصلاة بحال

اگر امام کے نماز پڑھنے کے بعد  
معلوم ہو کہ امام عورت یا کافر  
تھا تو نماز کا اعادہ واجب ہے کیونکہ  
کافر نماز کا اہل نہیں۔ قول صحیح و  
مذہب جہود یہ بھی ہے کہ کافر معنی  
ہو یا معنی اعادہ واجب  
ہے  
خانقاہین قہم جوش میں کہتے ہیں  
اپنی وقت کے امام محمد بن محمد و شریعت ہیں  
جو شخص صفات تو مکہ ہو یا اہل ہونے کے  
قول کا قائل ہو یا قرآن شریف کو صحف  
میں ثابت نہیں جانتے یا نبوت کو پانی  
دیکھ کر کہے قبل ثابت نہیں کرتا یا اللہ  
کی توحید علی العرش بیہوشت عن العبادت  
کا قائل نہیں کچھ پیچھے میں غائب نہیں ہوں  
تسلطانی شیخ صحیح بخاری میں ہے

واستثنی الشافعی معاً سبق حکم العلم  
بما یجوز بہا المدوم و من یصحح  
بالتجسس فلا یجوز الاقتداء بحکم کسائن  
الکفار۔

۵۲ امام اور مالکی کا مذہب تو شہور ہے کہ امامت کو پہنچنے والے آپ حالت کفر و کفر  
ہیں آپ تو ناسخ کے چھوٹے نماز نہیں جانتے ہیں بدعت صحیحی بدعت حدیث تکسیر پڑھنی ہو  
اسکا تو کیا ذکر ہے۔



قسطاً فی شرح صحیح بخاری میں کہتا ہے  
خلافاً لما لکیت حيث قالوا بدم صفة  
الصلاة خلف الفاسق بأجرحه و  
قال بن بزرة منهم المشهور إعادة من  
صلى خلف صاحب كبيرة وأما الفاسق  
بلاعقفاً كالجورى والقدردى فيبعد  
من صلى خلفه فالتوق على المشهور

اقوال حسابه

سوف الدين ابن تيمية متبعين من كہتے ہیں۔

بلکہ یہ تو ہیں کہ فاسق کے بھی نماز صحیح  
ہیں ابن بزیرہ انکی نے کہا ہے کہ مالک  
کے مذہب میں مشہور قول یہ ہے کہ صحابہ  
کیسے اور فاسق بتعدادی کے بھی صحیح طور  
نماز پڑھیں اسکا اعادہ کرے۔

المشہور في نسخة لكن ظاهر كلامه وهو ان  
مطلقاً قاله في المبدع

بغير اذکار والا کہتا ہے۔

ولا تصح خلف كافرو لبدعة مكفرة ولو  
اسم و شایع کہتا ہے اے اللہ کی قسم اللہ

کفرہ ثم تبين له لان صلوة لا تصح خلفه  
فلا تصح لصلى ولو لم يتركه عليه الصلوة  
والسلام لا يؤمن فاجرحه

تقی الدین محمد بن شیخ الاسلام محدثی تہمی

اور اسکا شایع شیخ میں کہتے ہیں۔ و تصح

خلف اخرس ولو باخرس لانه لم يأت  
بغير من القرفة ولا بدله ولا تصح خلف كافر  
ولو مع جهل كفرة ثم علم لانه لا تصح صلوة

لنفسه فلا تصح لعنبره ولو كان احلاد  
سرتلاً من جهة بدعة او غیرھا

فاسق کی امامت میں خرابی کے دوقول  
میں ایک یہ ہے کہ معیم نہیں کیونکہ بدعت  
مرفوعہ میں ہے کہ عورت رذکی اور بانی  
ہاں چکی اور ناجر مومن کی امامت کرے  
گر معیب مجبور کرے اسکو ایسا بادشاہ کہ  
بجکی تلواری کا خوف ہے اور فاسق علی الفتاوی

یہ فرق نہیں جب بدعتی بدعت کے  
ساتھ اعلان کرتا ہے اور بدعتی بدعتی  
کرتا ہے انکی امامت معیم نہیں اور ایک قول  
یہ ہے کہ معیم مع الکفراتہ ہے۔

کے اور کافر کے بھی نماز صحیح نہیں کیونکہ  
نماز نیت اور ہوش کی طرف محتاج ہے۔  
اور یہ دونوں کافر سے صحیح نہیں۔

ملازمی بن احمد متبعی امام میں دہو خرابی کی تقریر  
علی فاسق ہو یا اعتقاد ہی انکی صحیح ہے نماز  
صحیح نہیں کیونکہ منہ ہونگے اسکا فسق  
معلوم ہو۔

مشیحین نے بیان کیا کہ فاسق مومن  
کے ساتھ خاص نہ کیا۔ فاسق نعتی کو نکال کر  
وجہ نہیں ہے فاسق مشہور کے بھی نماز

وہل تصح امامة الفاسق بحديث صاحب  
منوعاً كلاً من منعة رجل ولا امر اجلي  
مهاجر ولا فاجر من غير الا يقهر بسلطان  
يخاض صولته و سيف رواه ابن واجه و  
لا فرق بين ان يكون فسق من جهة  
الاعتقاد او من جهة الافعال موقان  
يجلن بدعة ويشكله ما ينظر عليها  
لو تصح والثانية يصح مع الكراهية  
تقران کہتا ہے۔

ولا تصح الصلوة خلف كافر ولا الفسوق  
اسے شایع کہتا ہے۔

لانها اتفقوا على المنية والرضوخ وهما  
لا يصحان من الكافر

ولا تصح امامة فاسق بفعل واعتقاد  
ولو كان مستورا ولو قبله اذا علم  
شایع کہتا ہے۔

اذا علم فسق امامه واختار التوجات  
البطان ففتن بطاهر الفسق ددت  
نخية قال في الوصية لا تصح خلفه

صحیح نہیں مگر نہ ہبادر انکی کلام کا نا ہرے  
ہے کہ مطلقاً فاسق کے بھی صحیح نہیں یہی  
طرح کتاب سبع میں ہے۔

لا فرار بے بدعت کفر سے ہو اگر ہاں کافر  
پوشیدہ رکھتا ہو انکی بھی نماز صحیح نہیں کیونکہ  
انکی نماز اپنی دماغ صحیح نہیں دوسرے

کیونکہ اسکی نماز صحیح ہو سکتی ہے۔ حدیث  
خریص میں ہے کہ ناجر مومن کی امامت کرے

گونا گونا گونے کے بھی نماز صحیح نہیں گونا گونی  
کے بھی سلسلے میں صحیح نہیں کہ وہ قرأت ہرگز  
ہے ادا نہیں کر سکتا۔ اور کافر کے بھی نماز  
صحیح نہیں کہ اسکی نماز اپنی نماز صحیح نہیں  
تقریر کی ہے اسکی نماز صحیح نہیں ہے انکی نماز  
ہر جا بدعت وغیرہ سے کافر ہو گیا ہو۔

یہ روایات تو دریا سے قطر ہیں اگر کل نقل کیا  
اقتدوا بحکمتی معلوم نہیں کہ اہل سنت جماعت کبلا  
ہو کہ اہل بدعت اگر وہ انکی بدعت سے کفر اور ارتداد  
تعمیر ہے کہ اسلام جو صحت نماز وغیرہ اعمال کی

بدن دجانہ پر نماز کا دار و مدار ہو۔ نماز کی فرضیت  
اور تہارک و تقوی کی توحید و تقدس و معانی کا اقرار  
بدن یا کفر سے تو مقتدی کی نماز اسدا ربالہم اور عقیدے  
سے جو کلمہ آیت کریمہ اولیات الذین جعلت اعمالهم  
پہ اس سے مقتدی کی نماز کو نقصان پہنچتا ہے۔ اور

میں یہ فرق نہیں دیکھا کہ امام کے اعتقادات اگر کفر  
دیتے۔ اور اگر افعال شرک نماز میں تصور کرے تو مقتدی کی نماز نہیں ہوتی بلکہ بالکس  
روایات ہرگز ہیں فان اصباؤ فلکرو و لہم وان احطوا وان کلمو و علیہم۔ یہ حدیث ہے انھاں  
نماز کے ساتھ تعلق کرتی ہے۔ اعتقادات کا یہاں ذکر نہیں اسکا معنی تو امام بخاری  
نے اپنی صحیح میں اس حدیث پر یہ باب وضع کیا۔ یا اب ادالہ لہم الامام و انم من خلف

مشیح قبیل اصحاب۔ اگر بیک وقت کہتا ہے۔ یہ حدیث لکھی ہے۔ یہ حدیث لکھی ہے۔ یہ حدیث لکھی ہے۔ یہ حدیث لکھی ہے۔ یہ حدیث لکھی ہے۔

آپ اپنے کسی آئی شیٹیں انکا پینے کیلئے ستر بیان ہو جائیں وہاں غلام حسین شاد ضلع گوردکھپور سے ملتے ہیں۔

انہیں سہاق والا لفظ ہمیشہ ہی اس پر ترجیح کرتے ہیں جیسا کہ احمد کی روایت میں ہے۔  
 فاز صلوا الصلوۃ لوقہا و اتوا الركوع والسجود فیہم نكرو لہم وان اخطاوا فلكرو  
 و علیہم طریقہ یہ حدیث جابر کہنے والے کی دلیل نہیں بلکہ انپر رد اور ان کے اصل کو  
 توڑنے والی ہے۔ ائمہ اہل بیت کرمہم دنا و فاعل البر والفقوی میں میں مخاطب ایمان والی  
 ہیں نہ منافق و مشرک یعنی ایمان والے باہم برو تقوی پر معاون رہیں و کہ مشرک نہ ہوں  
 باہم برو تقوی میں شہد کہ ہے ہاں آیت کرمہ ما کان للمشرکین ان یتبروا مساجد اللہ  
 فاعلمین علی انفسہم فانکروا و انک حبطت اعمالہم و فی انارہم خالدون و ایہ فان  
 رجعت اللہ الیہم انکروا انہم فاستاذون لکون لکون فکل انہم من ابدان و انک انکروا  
 منی صلوا انکروا منی کون انکروا اول منۃ فاقولوا سمر الخالقین حدیث شریف  
 انکروا نسبتین جبرئیل میں صلوا و مشرک برو تقوی کی شہادت سے کیوں روکے گئے  
 نام حسن بصری نے جو فرمایا صلوا علیہ بدرجہ سے یا تو رحمت علی مراد ہے جیسا کہ عید میں  
 نماز پر بیٹھ کر مقدم کرنا اور جیسے کہ دن عید گاہ پر جھک کر گھانا اور اذان کے بعد اعلان ثانی  
 کرنا اور جہاز سے کیوں صلوا جماعت کا پکارنا وغیرہ وغیرہ۔ یہ بدعت اتفاقاً ہی غیر  
 کفرہ کیوں کہ بدعت کفرہ مراد ہوتی تو کہتے صلوا علیہ کفرہ عثمان رضی اللہ عنہ کے  
 قول میں اذا احسن اللہ فاحسن معہم میں صلوا عہدی ہے آپ کی صلوا ناس سے باطنی  
 رنگ نہیں کہہ کر ہمیں سوال باغیوں کا تھا جن کے پیچھے اسوقت کے لوگ ناز کر رہے جانتے تھے  
 اگر عثمان رضی اللہ عنہ ہاں بیٹھتے جیسا کہ سیف کتاب العقود میں یوسف النہاسی سے  
 روایت کرتے ہیں کہ اناس الصلوۃ خلف الذین حصروا عثمان الاعثمان کہاں  
 بادشاہ سے باطنی ہونا اور کہاں بدعت کفرہ میں پھنسا جانا۔ وہ گناہ ہے اور یہ کفر و تہ  
 جابر کہنے والے کے پاس یہی چار روایتیں ہیں جو پیش کرتے ہیں مگر حقیقت اس کے بعد  
 کی کوئی اور روایت وغیرہ ملتی نہیں۔ اور حدیث صلوا خلف علی بن ابی طالب اتفاقاً ہمیں  
 سند پہنچے جو کہ حدیث بدعت اتفاقاً ہے کما عمل حکم اعدائہ میں نبویہ کے غیر  
 مقبول ہیں اور ہمیشہ ان سے کفران قبول صلوات کہ فیہم منکون انکروا دہا انکا حکم  
 مقتضی کی قبولیت نازکا مارا نام کی خبر سبت ذیل سنت ہوئے ہے اور حدیث لا  
 یؤمن فاجعل من حسنہ واد ابن ماجہ و حدیث لا یؤمنک ذوجہ فی دینہ رواہ  
 اربعۃ اہل البیت علی کتابہم علیہ رضی اللہ عنہ من ہون اہل بدعت کے پیچھے  
 ناز پڑنے کی علامت کے نکل ہیں۔ ہر چند یہ روایات مؤثرین کے نزدیک ضعف سے  
 خالی ہیں۔ مگر اہل علم کا اتفاق ہمیشہ کے پیچھے اتفاق کی گواہی ہے کہ ان  
 اعدائے کفر کیوں صلوا اہل ہے جیسا کہ شہ کاتبی نقل میں کہتے ہیں عالم ان عمل

النزاع انما ہونی صحیح الجماعۃ بعد من لا عدل لہ وادام انہا مکرہۃ فلا خلاف  
 فی ذلک کما بہت ہی تحریریں ہیں۔ عمدہ کا شیعہ شیخ دقائے میں ہے۔ انکراہۃ فی کل  
 الفاسق تحریجیت وکذا المبتدع فان اشد من الفاسق فی العمل۔ سچ پوچھو تو دلائل  
 کے بعد سے ائمہ مالک و متقیین جابر کا قول کہ اعتقاد ہی مبتدع کے پیچھے ناز صحیح ہی  
 نہیں۔ راجح اور قوی معلوم ہوتا ہے اور بہت سلف صحابہ میں سے ہی مروی ہے۔  
 آخراہ اور شیخ آخراہ میں جو فقہ حنابلہ میں معتبر کتاب میں لکھا ہے۔

ولا یصح ما عدا فاسق یفعل کن انہ ساقا فاسق علی اند زانی وچہ و شرابی و خلی خور  
 و شادب خور و نام و فصرہ او اعتقاد کفرانی وغیرہ و فاسق اعتقاد ہی مانند غریبی لٹائی  
 وراہنہ و لو کان مستورا لقرانہ کمالی وغیرہ کے پیچھے ناز صحیح نہیں اگر ہم فسق اسکا  
 اذن کان علی مناکت کان فاسقا لایستوی مشہور ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو مومن اور  
 اور شہابی اور انکی شرح میں ہے۔ فاسق برابر نہیں۔  
 ولا تصیر امامۃ فاسق مطلقا ای سواء کان فاسق کی امامت مطلقا صحیح نہیں فسق اسکا  
 فسقہ بالا اعتقاد اولاد ذوال الحرحۃ و یعبہ علی ہوا اعتقاد ہی جو کوئی فاسق کے  
 من علی خلف فاسق مطلقا۔ پیچھے ناز پڑے اس کا اعادہ کرے۔

اور آخراہ اور شیخ آخراہ و فصرہ اور انکی شرح کی جہاں ماہ پہلے نقل کر چکا ہے  
 سب مذہب حنابلہ میں معتبر کتاب میں ہیں۔ امام ہنہادی علیہ السلام نے فرمایا کہ  
 وقال علی بن عبد اللہ القرآن کلام اللہ علی بن عبد اللہ نے کہا کہ قرآن شریف اللہ  
 قال الذہلی خلق فہو کا قول لا یصلی خلفہ ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو کوئی اسکا قول  
 قال عبد اللہ بن عائشۃ لا تصل خلف ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 من قال القرآن مخلوق ولا کلمۃ لہ ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 وقال سلیمان بن داؤد الخاشعی و صل قال ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 بن من احمد من صل خلف من قول القرآن ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 مخلوق اعاد الصلوۃ و مثل عبد اللہ ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 ادریس عن الصلوۃ خلف الجہمیہ قال ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 فلا ولا یصلی خلفہم ولا ینا کونہم ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 علیہم التوبۃ ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 امام ہنہادی نے فرمایا ہے ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 ما ابالی صلیت خلف الجہمی الرافضی ام ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے  
 صلیت خلفنا یحیی و النصارى لا ہنہادی علی بن عبد اللہ نے کہا ہے جو وہ کا فر ہے اس کے پیچھے ناز پڑے



یسلم علیہ ولا یعادون ولا یمنون کو لا  
یستہزن ولا یؤکلن ذبا تمضم  
یہ سب جمادات امام بنامی کی خلق  
افعال البیاد کے ہیں۔

آپ داد میں ربیع بن خالد سے روایت  
ہے۔

قال صلی اللہ علیہ وسلم لا یصلح  
خطیبتہ رسول احدکم فی حاجتہ اکم  
علیہ ام خلیفۃ فی اهلہ فکلی فی نفسی  
للہ علی ان لا اصلی خلقک صلوۃ اللہ  
وان وجبت ذنوباً یجاءلہ ذلک لا یجاءلہ

ہذا ما اظہری واسہ اعلم یا لدواب  
والیہ الملتزم والمآب۔

(مستفاد) عبد الجبار عنہ

**جواب**۔ جناب مولوی صاحب کے اس مضمون کو دیکھ کر کون باور نہ آسکتا ہے کہ کسی  
اہل حدیث عالم اور محدث کا لکھا ہوا ہے۔ امداد امجدیہ کے مہول کے  
آپ نے قال مستندہ قال الرسول + فضل بود فضل منوال سے نقل  
ملاحظہ رکھ کر کون کہہ سکتا ہے کہ مضمون مذکورہ امجدیہ کے ایک امام کا لکھا ہوگا جس  
پر وہ اس مضمون کو شایع نہیں ہوتا کہ وہ صحیح اقوال الرجال کا ہے۔ مگر ایک تو اسپر مولوی  
صاحب بنامی کے دستخط ثبت ہیں۔ دوئم اکا مستند آدمی دفتر امجدیہ میں آکر  
خود دیکھا۔ غیر ہر حال مولوی صاحب نے اپنا مافی الذیہ لہ فرمایا ہے جس کا لکھنا گوارا ہو  
جمل جواب اسکا یہ ہے کہ مولانا! ان سب علماء کو آپ ایک قلم میں کھڑا کر دیں تو میں  
ان سب سے پوچھتا ہوں کہ آپ لوگوں نے جو یہ حکم لکھا ہے اسکی دلیل قرآن  
ومدیث سے کہا ہے کیا آپ جانتے نہیں امام دارالہجرت مالک بنی امداد کا قول  
ہے کہ سوائے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر ایک سال ہو سکتا ہے کہ یہ بات سزا  
کہاں سے کہیں۔ ضنا فرماتا ہے قاتلنا ذنوبنا شیخ فریوہ (الی اللہ والذین انزلنا  
کیونہ خدا اور رسول کے گھون کی طرف رجوع کرے) اب بیٹے ہفضل جواب۔ جناب  
اقوال فقہاء کے تابع میں بھی محققین کی روش کو اختیار نہیں کیا۔ محققین کی روش

نہیں کہ جو کچھ قیل و قال ہو سب کو مسیح مان لیا جائے بلکہ متیقن کا طریق ہر فن میں ہے  
کہ ہر بات کو اس فن کے قواعد عامہ سے جانچ لیا جائے۔ امجدیہ اور محدثین کی مہول  
عامہ تو بس یہی ہیں کہ

اہل بن امد کلام اللہ معظم و شتن + پس حدیث مصطفیٰ برہان سلم شتن  
اسی طرح متقدمین کا مہول بھی یہ ہے کہ التقریظ علی قول الامام مطلقاً (در مختار) یعنی  
ثبوت سے ہمیشہ امام ابوحنیفہ کے قول پر ہونا چاہئے۔ پس اس مہول کو ملحوظ رکھ کر ایک  
حنفی محقق بھی آپ کی اس تحریر کو کافی نہیں انکتا۔ آپ نے بتلید یا جو الرفع القیہ  
بدعت کی دو قسمیں کی ہیں ایک وہ کہ درجہ کم نہ ہونے۔ دوسری وہ جو درجہ کم  
بہم ہونے۔ (متاخرین عموماً ایسا کہتے ہیں) لیکن متقدمین اس تقسیم کو ہمیشہ حقارت کی نگاہ  
سے دیکھتے آئے ہیں۔ علامہ ابن عابین صاحب رد المحتار انہی فرقوں کو چھبہ تہہ  
ذیہ) کا ذکر کہہ گئے ہیں کہ ا۔

والراحم عند اکثر الفقہاء والمتکلمین اکثر فقہاء اور متکلمین کے نزدیک باح  
تختلف وانما فساق عصاة مختلف یہ بات ہے کہ یہ فرقے کافر نہیں بلکہ  
وینصی خلقہم وعلیہم وحکمہ تواترہم فاسق۔ بے فرمان اور گمراہ ہیں انکے  
المسلمین منہ۔ قال الحق بن الامام فی پیچھے نماز پڑھنا اور رکنا جائزہ پڑھنا  
شہر الحدیثہ یقین فی کلام اهل جائز ہے۔ انکی روایت مسلمانوں میں  
الذہب تکبیر تکبیرہم والکن لیس جاری کیا ہوگی۔ محقق ابن ہمام نے شیخ  
مولانا الفقہاء الذین ہم المجتہدین ہرگز میں کہا ہے کہ بعض علماء مذاہب کے  
بلکہ مقلدہم ولا عبودہ بقیول الفقہاء کلام میں ان فرقوں میں سے بہترین کی  
والفقہاء عن المجتہدین عدم تکبیر تکبیر کا ذکر آتا ہے مگر وہ فقہاء محدثین  
(رد المحتار ص ۱۱۱) کا کلام نہیں بلکہ غیر مجتہدین کا فتویٰ ہے  
ہے اور غیر مجتہدین کا اقتدار نہیں۔ مجتہدین انکو کافر نہیں کہتے۔ (محام پڑھے  
کہیں انکا اقتدار نہیں)۔

تولانا بغور ملاحظہ فرمائے کہ آپ ہی کے پیش کردہ گواہ علامہ ابن الامام اس فرقہ  
کو کس حقارت سے رد کرتے ہیں اور علامہ ابن العابدین اس کو کس غور سے نقل  
کرتے ہیں۔ اسی لئے امام ابوحنیفہ صاحب کا عام مہول ہے لا تکفر اهل القبلة۔  
جن متاخرین نے اس زمین قول کو محدودا دستہ کیا ہے وہ انکی اپنی ذاتی رائے  
ہے امام ممدوح اس رائے کے پابند نہیں اور شیخ ربیع کہہ دے جو مرزا شیخ دخیو کو  
کفر اسلام سے جوٹ نہیں۔ میری یہ غرض ہے کہ میں ان سے فتوہ کو کوشاؤں بلکہ

قیامت آہستہ آہستہ پھیلے گی اور اللہ تعالیٰ اس کا سزا دے گا۔

اللہ کے حکیم نبرہ - یعنی ڈاکٹر محمد اکرم خان صاحب کا تصنیف کردہ رسالہ "ان اقبال" قیت ۲ - پتہ: بیورو الحمدیہ شامیہ

یہ سب کچھ مولانا خولوی کے پسندیدہ طریق کا جواب ہے جو انہوں نے اقبال الرجال پر  
 کام لیا ہے۔ ورنہ اگر وہ اہل معارف صاف صاف کوئی آیت یا حدیث پیش کر دیتے تو  
 مجھ ہی اسے ذکر سے طلب ہوتا۔

اسی ایک ہول سے عمرہ شیعہ و نایاب جواب بھی مثال ہو گیا (اسی دوسرا جواب ان  
 اقبال کا بانی ہے جو آگے آئے ہے)

آام نوری کا قول بھی میرے مخالف نہیں اسکا مطلب یہ ہے کہ اگر مترجم الکفر  
 کے پیچھے ناز جائز نہیں یعنی ایسے امام کے پیچھے جو قرآن مجید کو کلام الہی نہ مانا ہو جیسے  
 اگر یہ - ہندو - عیسائی وغیرہ ایسا شخص اگر کسی وقت دیکھا دیکر کسی مسلمان کو ناز پڑا تو  
 اور معلوم ہوجائے کہ یہ کہہ دینا تو ناز دہا رہ پڑھنی چاہئے چنانچہ آپ خود ہی اس  
 کی وجہ لکھتے ہیں کہ اگر ناز کا اہل نہیں یعنی مخاطب نہیں، لکن اس کے مخاطب ہونے پر سخت  
 آگے آئیگی، لیکن مرزا نے پیچھے دفرہ تو انہوں کی طرح قرآن شریف سے دیکر نہیں گو  
 خلاف ہوں۔ پس امام نوری کا قول ہی بحث و خارج ہے ایسا ہی ابو بکر محمد  
 کا قول منقولہ حافظ بن تیم بھی کسی آیت حدیث سے مؤید نہیں۔ ایسا اقبال پر دیگر  
 مار حکم ہو تو جناب مولانا ابوسعید محمد حسین صاحب مجاوی جیسے اہل حدیث کے پیچھے بھی ناز  
 جائز ہوگی کیونکہ انکا اعتقاد بھی یہی ہے کہ خدا تعالیٰ مخلوق سے باطن نہیں ہے و لفظ  
 ہوا شامیہ السنہ ۱۲۰۸ھ امام بخاری نے جہاں باب تجوز کیا ہے کہ ما عادتہ الفتنون  
 المتبدع ای مبتدع کی شرح میں قسطنطینی خود لکھتے ہیں بدعت تیسرے قول انکا کتاب  
 والسنفہ واجماعہ یعنی ایسے بدعت کے پیچھے ہی ناز جائز ہے جو بدعت میں کا مستقر  
 ہو جو قرآن و حدیث اور جماعت مسلمین سب کے مخالف ہو۔ اسی ایک جواب ایسے تمام  
 اقبال کا جواب ہو سکتا ہے۔ اگلی کے ذہب کے ناسخ کے پیچھے ناز جائز نہیں اسکا  
 جواب آگے آئیگا۔ غیبیوں کے اقبال ہی بے دلیل ہیں (بشریک وہ منحوسے بائیں  
 جو اپنے پیچھے ہیں غریب انکا اہل عمل آگے چلے بیان کرینگے) مولانا میں آپکو وہ ان  
 بزرگان کے فتووں کی حقیقت دکھا دوں تاکہ آپ جو روش الحمدیہ کے خلاف  
 انہی اقبال الرجال سے ہر جگہ کام لیتے ہیں اور انہی پر جو بلا دلیل تحقق کی نگاہیں بکرو  
 ناز دے مصداق ہیں۔ ہاں تک صبر نہا کرتے ہیں کہ تقریر اور شقاق کی ہی پرواہ  
 نہیں کیا کرتے۔ ان اقبال کی حقیقت سے آگاہ ہوجائیں غور فرمائیے ہی آپکے  
 شاہد عدل مصنف مفتی لکھتے ہیں کہ قصہ حلقہ اجمعی اصح یعنی اندھے بہرے کے  
 پیچھے ناز پڑھنا صحیح ہے کسی قسم کی کراہت کا ذکر نہیں کیا مگر مصنف اقبال نے  
 ایک جہی اور ساتھ لگا دی کہ ذکر ہت یعنی اندھے بہرے کے پیچھے ناز پڑھنا مکروہ ہے

حالانکہ حدیث شریف میں ہے کہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے ابن ام مکتوم  
 مدینہ میں امام رہے۔ اور نئے ہی افعال میں کہا ہے کہ ان اتم المناظر کھت  
 یعنی مسافر اگر پوری ناز پڑھے تو مکروہ ہے حالانکہ حدیث صحیح میں ہے کہ آن حضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ ات الرقع سے واپسی کے وقت سفر میں پوری ناز پڑھی  
 کیا کرتی ان معصنین سے یہ پوچھنے کا حق نہیں رکھتا کہ جو کام پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے فرمایا ہو اس کو مکروہ کہنے کا کیا کوئی حق حاصل ہے۔ یہ جوابات تو آپکے سمجھے ہوئے  
 معنی کے لحاظ سے تھو۔ اب نئے اہل معنی۔

جہاں کہیں اس قسم کے اقبال آتے ہیں وہاں یہ مراد ہوتی ہے کہ اس قسم کے لوگوں  
 کو امام نہ بنانا چاہئے۔ تو جیسے کہ انہی آپ کے پیش کردہ اقبال میں اس توجیہ کا قرینہ بینہ  
 موجود ہے چنانچہ آپ نے حدیث و تالیف کی مہارت نقل کی ہے کہ انکا لہذا فی حدیث  
 الفاضلہ جیسا صاف ترجمہ یہ ہے کہ ناسخ کو امام بنانا مکروہ ہے۔ اس میں مجھ بھی  
 نزاع نہیں ہے اس لیے اس آیت کے کچھ بچا ہوں کہ انتخاب امام کی وقت ان لوگوں کو  
 منتخب کرنا چاہئے۔ بلکہ مراد مولانا سے صرف یہ ہے کہ یہ لوگ اگر ناز پڑھا رہے ہوں تو  
 ان کے ساتھ ملکر پڑھنے سے ناز ہو جائیگی۔ اگ بٹھ رہنا جائز نہیں۔ پس اپنے جواول  
 نقل کئے ہیں وہ میرے دعوے کے خلاف نہیں۔ علاوہ اس کے میں انکو مستند نہیں  
 سمجھتا۔ میرے ذہب میں مسائے قرآن و حدیث کے کوئی قول حجت شرعی مثبت  
 دعوے نہیں۔

قرآن مجید جو صحت سلوۃ اور قبولیت میں فرق بتلایا ہے اپنے اس پر بہت ہی حقارت  
 اور استعجاب ظاہر کیا ہے۔ اس جناب اسی فرق کو واضح کرنے کے لئے تو قرآن مجید  
 کئی ایک مثالیں دی تھیں کہ (۱) بدعت کی ناز قبول نہیں۔ (۲) ان بائیس نازوں  
 کی قبول نہیں۔ (۳) دو ہزارین مسلمانوں کی ناز قبول نہیں وغیرہ مگر ان لوگوں کی اقتدا  
 جائز ہے تو کیا اس سے یہ نتیجہ برآمد نہیں ہو سکتا کہ امام اور مقتدی کا ربط صحت سلوۃ  
 میں ہے قبولیت میں نہیں۔ صحت سے مراد میری وجہ شرعی ہے اور قبولیت اس سے  
 بعد ہے جناب کو وہ حدیث یاد ہوگی جس میں ذکر ہے کہ ایک صحابی نے عرض کیا کہ  
 حضور! میں جو ایام کفر میں کوئی کا تیر کیا کرتا تھا انکا اجر بھی لکھو لینگا، حضور نے فرمایا  
 اسلمت علی غیب یعنی لینگا۔ کیوں؟ اسلئے کہ وہ اعمال بدعتیہ میں اسلئے کہ صحیح  
 وجود پذیر ہو چکا تھے مگر بدعت مانع شرک کے قبولیت کے وجہ کو نہیں پہنچ سکتے تھے  
 لیکن جب اس نے شرک چھوڑ دیا تو ملحق رفق ہونے سے اہل وجود نے اپنا فرقہ دکھایا  
 سلہ مشکوٰۃ۔ باب صلوة آخوف۔ حدیث جابر بن عبد اللہ۔



مولانا اس قسم کی شائیں تو کثرت میں کر صحت حال اور چہرہ قبولت اور پیر  
 آئیں ذرہ آپ کو آپ کے دعوے کی کہہ تا سن کی اقتدا درست نہیں انہیں نہادوں  
 حافظ ابن ہریم مدنی اپنی کتاب مال والنفل میں لکھتے ہیں کہ تمام صحابہ - تمام تابعین -  
 ذہبت طائفۃ الصحابة کلام دونوں  
 من احدیہم وبشیع فقہاء التابیین کلہم  
 دون خلاصہ میں احادیث و احادیث صحیحہ  
 وہ ہوا صحابہ و صحابہ کرام و صحابہ کرام  
 والشافعی والحنبلیة وادادہ وغیرہم  
 المرسل الصلاۃ خلف النفاست الخ  
 و بعد انقول وسئل عن هذا القول بدعت  
 حنیفۃ نعم انما حفظ احد من الصحابة  
 الذین ادعوا الخ الخ الخ الخ الخ الخ الخ  
 عید اللہ بزنیاد وحیثین بدعتہ وغیرہم  
 عز الصلاۃ خلفہم و مرادہ انما الضمیر الخ  
 الخ الخ الخ الخ الخ الخ الخ الخ الخ الخ الخ

پیر ابن عساکر کا حافظ مدوح نے عقلی اور نقلی دلیلوں سے ثابت کیا ہے آپ کے  
 پاس اگر عمل نہیں ہے تو مجھ سے منگا کر کچھ بیٹے تاکہ ایسا دعویٰ آپ کے منہ سے نہ نکلتا۔  
 جسکی تردید صحابہ - تابعین بلکہ کثرین اور مجتہدین پہلے کر چکے ہیں۔  
 حافظ مدوح نے بہت بڑی بیسٹ تقریر کر کے آخر یہ کہہ ہے کہ چونکہ خدائی فریاد  
 قال تعالیٰ اجمعوا دایم اللہ فی حیرۃ اللہ  
 ضیوۃ ان کل داع دعی الشیخین من  
 سلوۃ اوجہ اد جہاد او تعاون علیہم  
 ولقوی ففرین اجابتہ و عمل ذلك الخ  
 مع لقولہ تعالیٰ تعا وواعلی البر  
 المتقوی رجلا الخ الخ الخ  
 ہے کہ اللہ کی طرف بنانے والے کی بات  
 کو مانا کرو ہلو جو کوئی کسی نیک کام نہ  
 حج - جہاد وغیرہ کسی نیک امر کی طرف ٹاؤ  
 تو اسکا کہا نہ سائز میں ہے کیونکہ خدا فرماتا  
 ہے نیکی کے کاموں پر ایک سے سرے کی  
 بات مانا کرو۔

حافظ مدوح کے عموم استدلال کو دیکھو اول اپنی تنگ خیالی کو ملاحظہ فرمائیے کہ  
 بقول آپ کے تعا ووا علی الخ الخ کے مخاطب قاصد مسلمان ہیں - دلیل سہ صحابیات لائی  
 ہیں وہ ہونا چاہیے تھیں - آیت اول کا مخاطب تو صحابہ ہے کہہ کہ وہ لوگ نہ ترک  
 جہاد و شرک کو اپنے سے التزام کرتے تو اس سے فرمایا کہ مشرکوں سے موازی

کی آبادی ہو منقولہ آئی ہے نہیں ہو سکتی کیونکہ وہ ان مسابین شرک ہی کرینگے جو اصل  
 غرض سے نفاذ ہے - چنانچہ دوسرے تمام پر فرمایا ما کان صلوتکم عندکم لیت اکتا  
 منکانہ و تشریح مشرکوں کی نازیبا کہہ کے پاس میں یہی ہے کہ میں اس جہا تے ہیں اور  
 تالیان پیٹتے ہیں اس سے ثابت ہوا کہ مشرکوں کا نفل برکت دینگی نہیں تھا اس لئے  
 ان کو دکایا مگر ناز تو مسلک پر دینگی ہے - پھر اس سے اس کو کیا تعلق۔

دوسری آیت ہی اہل مطلب کو باطل انہیں ہے اور ولانا صاحب نے یہی جلدی میں لکھی  
 دی اس میں بھی یہ نفی منافقوں کے جہاد کو نہ نکلنے کا ذکر ہے یعنی تم اور منافقوں ہمارے  
 ساتھ کبھی نکلو گے کیونکہ اس سے پہلے تھا انہیں - پھر یہ ہے اس سے یہ کہاں ثابت ہوا  
 کہ مرزائی پیغمبر وغیرہ کے ساتھ ملکر ناز جائز نہیں - ان سے ثابت ہوا کہ جس کو اس کا توجہ  
 ہو چکا ہو کہ وقت پر کام نہیں کیا تو اسکی نسبت یہ کہہ یا کریں کہ تم آئندہ کو پوری نہ کرو گے  
 تمہاری ہی شان ہے کہ

حلف مدوح سے قسم مجھ کو کالی جاتی ہے + اللہ ہر ایک کو پاہت بتائی جاتی ہے  
 ایسا ہی آپ نے جو حدیث سے استدلال کیا ہے وہ تو عجیب تر ہے اس حدیث کا مطلب  
 یہی ہے کہ مشرک چوکا اپنے ہر ایک عمل میں ہونے شرک نہ تھا ہے کامل اخلاص سے  
 اسکا کوئی کام نہیں ہوتا نہ پھر مشرک کا لفظ ہی یہی مطلب بتاتا ہے تو ایسے وہ انہیں  
 آدمی کی ہر اس میں کوئی کام نہ کرنا گیا اپنے آپ کو ہی آلودہ کرنا ہے اعلیٰ ان حضرت نے  
 فرمایا ہم مشرکوں سے مد نہیں چاہتے۔ اس سے کہاں ثابت ہوا کہ مرزائی پیغمبر وغیرہ  
 دجو ناز کو فرض آئی مجھ کو پڑھیں ان کے پیچھے ہی ناز نہ پڑھی چاہئے۔ ان لوگوں نے  
 بڑا تو یہ ہوا کہ جو شخص ناز ہی کسی غیر معبود کے لئے پڑھے یعنی اس کی نیست ہی یہ ہوا  
 اس نمانکے فریب سے میں فلاں نبی یا دل کی عبادت کروں تو اس کے ساتھ ملکر پڑھتا  
 ہم یہی ہیں کہتے - کہ لگا کہ تبت پیغمبر نہیں

آپ نے جو حضرت حسن بصری کے قول کی تاویل کی ہے اسکا جواب تسلطانی نارح  
 بناری کہ قول میں آچکا ہے کہ بدعت سے مراد وہ بدعت ہے جو قرآن و حدیث اور  
 اجماع کے خلاف ہو نہ کہ عمومی معمولی باتیں جو اپنے پیش کی ہیں - اس سے تو پتہ چلتا  
 کہ آپ ان تمام شالوں کو چھوڑ کر صرف غلبہ کے حلقہ کو شال میں پیش کرتے - فاسکائی  
 نہیں پیش کیا کہ آپ تو ایک ناز میں غلبہ میں غلبہ کہنے والوں کے پیچھے ہی ناز نہیں پڑا  
 کرتے تھے - حضرت حسن بصری نے علیہ کفر کے بجائے علیہ جہنمہ اس لئے فرمایا کہ  
 ایک فرسوال میں بدعت کا لفظ تھا تو فرمایا ہرگز ان کے نہ سہاں کسی کو لگی نہ بدعت کفر  
 کا لفظ تھا بدعت جو جہاں میں جہاں تھا - ہرگز بدعت کا لفظ بقول آپ کے نہیں تھا کہ

یہاں جو حدیث آئی ہے  
 یہاں جو حدیث آئی ہے  
 یہاں جو حدیث آئی ہے





اور زیادہ حد تک

جس طرح علم کا حاصل کرنا بر مسلمان پر فرض ہے اسی طرح اعلانے کلمۃ الحق اور تبلیغ اسلام بھی پر اسی شخص کے لئے جس کا سرمایہ نجات تو حیدر سالست حدود اجابت سے ہے حضور سرور کائنات مسلم کی بعثت کی غایت یہ تھی کہ دنیا کو شرک کی لالچوں سے پاک کر کے روحانی طور پر نجات دلا دے اور اس طور پر انسان کو حقیقی اور اصلی معنوں میں نجات دلا دے۔

سب سے پہلے اس کے لئے حضور اقدس نے فرمایا ہے۔ سب سے پہلے اس کے لئے حضور اقدس نے فرمایا ہے۔ سب سے پہلے اس کے لئے حضور اقدس نے فرمایا ہے۔

پہلے آپ کو نیک اسلام ثابت کر رہے ہیں۔

پہلے اس کے لئے حضور اقدس نے فرمایا ہے کہ ان میں سے ایک ایک کو مخاطب طور پر بلانے کی ضرورت تھی اور ان کے پیغمبروں جیسا ہے اور جو حقیقت امیا و اخلاصے دین کے کفیل تھے۔

پہلے اس کے لئے حضور اقدس نے فرمایا ہے کہ ان میں سے ایک ایک کو مخاطب طور پر بلانے کی ضرورت تھی اور ان کے پیغمبروں جیسا ہے اور جو حقیقت امیا و اخلاصے دین کے کفیل تھے۔

پہلے اس کے لئے حضور اقدس نے فرمایا ہے کہ ان میں سے ایک ایک کو مخاطب طور پر بلانے کی ضرورت تھی اور ان کے پیغمبروں جیسا ہے اور جو حقیقت امیا و اخلاصے دین کے کفیل تھے۔

خیر جو ہوا سو جوا۔ ساتھ بگلی گیا اور کبیر گئی۔ کبیر پٹنے سے فائدہ اور گزشتہ شان و شوکت کی مرثیہ خرابی سے حاصل اسوال ہے کہ جس مقصد علمی کی فکر اور اشارہ کیا گیا ہے اس کے احیا و تکمیل کی کیا سبیل ہونی چاہئے کیونکہ اب وہ وقت آ گیا ہے کہ ہم سوتے سے جاگ اٹھیں اور اس عام بل بل میں حصہ لیں۔

جو اس وقت دنیا کے اطراف و جوانب میں پڑی ہوئی ہے اور جس نے دوسری توراہ کو دیکھتے دیکھتے حقیقت منزل سے بھٹال کر باہر نعت پر پھونپایا ہے۔

جب ہم دیکھتے ہیں کہ دوسرے مذاہب جو تبلیغی اعتبار سے اسلام کے خلاف در قیام ہیں۔ اطراف و اکناف عالم میں نہایت استحکام و استقلال سے ایڑھ قدم جاتے چلے جا رہے ہیں اور جو مذاہب کہ تبلیغی تھے ان میں سے بھی بعض نے فطرت انسانی کے اوس ربر دست و اعتنا سے مشاہدہ کر کے ہر انسان کو اپنے ہمنیازوں کے ایک وسیع دائرہ کار کر بننے پر آمادہ کرنا ہے اور یہ سماج کی طرح خلاف روش قدیم غیر مذاہب کے مستفیدین کو کاسیابی کے ساتھ اپنی طرف بلانا شروع کر رہا ہے اور ساتھ ہی جب ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں کی تبلیغی بے اعتنائی نے دوسرے مذاہب کو سمندر شاعت کو عنان گستاہا دیا ہے تو بجز کفٹ انوسٹھنے کے اور کچھ نہیں بڑھا۔ مسلمانوں کے لئے کیا یہ شرم کا مقام نہیں ہے کہ ان کے اسلاف نے توحید کی جو آگ کن کن جتنوں سے ہندوستان کے اطراف و اکناف میں جلائی تھی وہ اصلاح کے ایندھن کے ذمیر آنے سے راکھ کا ڈھیر ہو جاتی جانے یہاں تک کہ کئی سو اگلیٹھ پانچ جن میں ایمان کی دینی دہائی کچھ چنگاریاں ابھی تک باقی تھیں وہ اس زمانہ میں آئیہ سہل کی عنایت سے بالکل ہی بجبہ جاٹیں۔ مسلمانوں کے لئے کیا یہ امر باعث تاسف و عبرت نہیں ہے کہ ہندوستان کے قرقر قرقرہ یاسکی مشنوں کی شاہانہ روز کو ششش سے وہ سرملنگ مارت تیار ہو رہی ہے جسے کسی زمانہ میں پورچ چار میں تک پہنچ کر خدا کے اکلوتے بیٹے کے منبر پٹنے کا حوصلہ ہے۔

جو بات مناسب ہو وہ حاصل نہیں کرتے جو بچی گرو میں ہے اور کبھی بھی رہی میں

کہا یہ ہوتا ہے کہ کسی دنیا میں ماہو پرستی بہت پہل گئی ہے اور اہل مغرب روحانیت سے مطلقاً معرا ہوتے چلے جا رہے ہیں یہ خیال گویا ایک بڑی نیک صحیح جو سیکون اس سے بھی انکار نہیں کہ باوجود اس سودا سے سب جاہ و دنیا کا مزخرفات و نیاوی کے جو یورپ اور امریکہ کی کا حصہ ہے مسیحی مشنوں میں

دین عیسوی کی تبلیغ میں سرگرم نظر آتی ہیں اور وہ اپنی ان مشاغل کے ادا کرنے کے لئے عیسائیوں کی جیبوں سے کھینچ جاتا ہے حکومت کی طرف سے ان کو ہر لمحے کی مدد ملتی ہے۔ خود پارلیمنٹ کے پیش قوی اور حرمت دینے کی کیفیت ہے کہ اپنے مقصد کی انجام دہی میں نہ دن کو دن سمجھتے ہیں نہ رات کو رات۔ وہ اپنے تبلیغی سفر کی راہ میں پہاڑوں کی چوٹیوں کو میدان کی سطح سمجھتے ہیں۔ اور لوگوں کی لپٹ کو با دیوار کا چھو بھلا۔ افریقہ کے آتشبار صحراؤں کے کوٹے کوٹے میں ان کے عیسائی ستقر موجود ہیں اور ایشیا کا چہ پہن ان کی تبلیغی کوششوں کی جلا لگا ہوا ہے۔ عرب کی سرزمین جہاں سے اول اول توحید کا صدا تھا اور پاکیزہ چشمہ اُبلتا تھا۔ پھر صحت اسلام اور مسلمانوں کے لئے مخصوص سمجھی جاتی تھی۔ جس میں کبھی صرف مسجدیں ہی مسجدیں نظر آتی تھیں اب سیمت کے ایک ایسے دائرہ سے تعین ہو گئی ہیں جس کے مرکز کو دروزر مرکز کے قریب لانے کی کوششیں کی جا رہی ہیں۔ عیسائی مشنوں کی پیروی مسلسل مسیحی نے عرب کے جنوبی و مشرقی ساحل کو گھیرا ہے لیکن عدنان تا تک بلکہ عیدہ بلکہ اس سے بھی پرے زمین کے دوسرے مقامات تک مسیح کے خون سے رنگ دیا ہے اور اگر مسلمان بیدار نہ ہوتے تو کوئی دن ہوتا ہے کہ (ظالم یہاں ان مقامات میں بھی جہاں تو مسیح کا ظلم ہوتا ہے ہندوستان میں جہاں آج سے سو سال پہلے پشکل چند ہزار عیسائی ہوئے تھے آج انہیں مشنوں کی کوشش سے کئی لاکھ عیسائی نظر آتے ہیں اور کوششیں دیکھ کر وہ ان کی طرح ان تک اور کوشش نقل کے اثر کی طرح اٹل ہیں۔ مسلمان ان کوششوں پر نظر ڈالنے ہوتے یہ کبھی خوش کر لیا کرتے ہیں کہ کبھی مشنوں کو ہندوستان کی صورت ہیخ قوموں ہی کے عیسائی بنانے میں کامیابی حاصل ہوئی ہو اور ڈھیروں چاروں۔ بھنگیوں کے سے اڑل و افکار ہی نے مسیح کے گنگ کی بھڑوں کی تعداد بڑھاتی ہے اور یہ بھنگی ہی ہی ہی میں خوش ہو رہے ہیں کہ مسیحیت کا اسلام کے مقابلہ میں رو عارضیت اور علاقے کے لحاظ سے ہر اہمیت کم ہونا اس سے ظاہر ہے کہ باوجود اس درجہ تک دور دور اور اسلام باوجود ان کثیر کی ہمت و دلایں لے کر لوگ وائے مسیحیت میں داخل ہو کر جلا گیا ہے۔ یہ غمناک ظاہر ہے کہ وقت مسلمان شاید غمناک اور کچھ بڑی حکایت کی طرف سے نکل جائے انہیں جو جانتے ہیں اور غمناک ہوتے تو کچھ بڑی کوششیں ضروری لگانی تھیں۔ مسلمانوں کو عیسائی مشنوں کی مسابقت کا خیال ہو گیا ہے۔ تاہم ایسے ہی ہمارے ہاں ہر

منظرہ و لوہا

پر بھی آئے سوئے رہنا اور شاعت اسلام کے لئے محض اسلام کے اندرونی محاسن کو کافی سمجھ کر خدا کا ہاتھ پاؤں نہ بلانا نہ دین اسلام کے اس روشن اصول کی نفی نہ کر لیں۔ لانا انسان کا کام ہے بلکہ منظور سرور کائنات کے عمر بھر کے کارناموں پر پروہ ڈالنا ہے۔ مسلمانوں کی خوشی اور سوخت حق بجانب ہو جب وہ بھی پارلیمنٹ کی طرح شکار و لداؤ سے ثابت کر سکیں کہ لفظ عرصہ میں ان کی کوششوں سے لگتے غیر مسلم مشرف بہ اسلام ہونے خواہ وہ غیر مسلم بھنگی اور پارہی کیوں نہ ہوں۔

آریسل مسٹر گوٹھیلے نے پچھلے دنوں اپنی ایک تقریر میں یہ قلم کیا تھا کہ ہندوستان کی جو زمین کروڑ ہندو آبادی کا چوتھا حصہ اس رذیل طبقہ کو ظاہر کرتا ہے جس پر ہندو قوم کی کسی طرح اپنی روشنی ڈال کر اسے اپنے آخری حالت میں نہیں لے سکتی۔ یہ الفاظ اگر تقریباً چھ کروڑ پانچ قوم کے لئے ایسے ہیں جنہیں برہمن چھتری اور ویش اپنی ذات برادری میں مذہبنا شامل نہیں کر سکتے۔ یہ واقعہ بیان کرنے کے بعد مسٹر گوٹھیلے نے مسلمانوں کو صلائے عام دی تھی کہ ان اراذل و اداوی کو جنہیں مسیحی مشنیں اپنا توتہ مشن بنا رہے ہیں مصروف ہیں اسلام کے دامن میں پناہ دیا جائے اور انہیں ملک کے لئے مفید بنانے کی کوشش کی جائے۔

ہا جسے خیال تھا وہ وقت آگیا ہے کہ مسٹر گوٹھیلے کے مشورہ پر کامیاب ہو کر ہندوستان میں مسیحیت اور مسیحی قوموں کو مسلمان بنانے کی دور انداز کار کوششوں میں اپنا وقت رو پے اور محنت صرف کی جائے خود اپنے ہی گہری اصلاح کا پیرا اٹھا کر انہیں ملنے والی کو اسلامی برادری میں شریک ہونے کی دعوت دی جائے اور اس مبارک کام کو خدا کا نام لے کر بلا تاخیر مزید شروع کر دیا جائے۔

اس کام کے مبارک اور مقدس ہونے میں کسی شخص کو جو خدا کو ایک جانتا ہو اور محمد کا کلمہ پڑھتا ہو کلام نہ ہو گا لیکن اس کے آسان ہونے میں ہر شخص کو کلام ہو گا۔ ہم جو تجویز اس وقت قوم کے سامنے اپنے ہمت دشوار پسند کے تقاضے کو چھوڑ کر پیش کرنا چاہتے ہیں وہ بزرگان ملت کی خاص توجہ کی محتاج ہے ہماری رائے ناقص میں وہ وقت آگیا ہے کہ ملت عیسائی اشاعت کا کام ایک صدر جماعت کے سپرد کیا جائے جس کا انتخاب اس فرض کے لئے شہساز و کار ہو جو میں سے ملے اور جس کا صدر مقام ہندوستان کا کوئی ایسا شہر قرار دیا جائے جو وقت کے لحاظ سے اس کام کے ہو۔ اس صدر جماعت کا نام انجمن اعلیٰ ملت ہند یا کوئی ایسی طرح کا اور ہندو نام ہو جسے بزرگان قوم تجویز کریں اور اس کا کام یہ ہو کہ لائق و اعظمت اور شاندار کو جو ضروریات زمانہ سے باخبر ہوں انہیں ایسا کام

شہاد



اطراف و اکناف ملک میں اسلام کی تلقین کے لئے بھیجے اور جو کچھ لازمہ مسابقت اور  
 مقابلہ کا ہے اسی طرح خریف کے اور اور فوجی کو مد نظر رکھو کہ بعد اس قسم کی تمام کاریز  
 کوششوں کو دین اسلام کے پھیلنے کے تعلق میں لائے جو مسیحی خشین آج کل  
 عمل میں لا رہی ہیں اس کام کے لئے بہت بڑے سرمایہ کی ضرورت ہوگی جس کے لئے  
 حسب معمول چندہ کرنا ہوگا۔ اور ایسے ہے کہ کوئی مسلمان ایسا نہ ہوگا جو دے دے  
 اس کام میں حصہ نہ لے۔ بشرطیکہ اسے یقین ہو کہ جس لوگوں نے یہ کام شروع کیا ہے  
 وہ بھرہ سے کرائی ہیں اور بل سڈھے چڑھنے والی ہے لیکن اگر دو ہزار روپیہ  
 ماہوار کی مستقل آمدنی کا انتظام ہو جائے تو اس کام کو ایک چوٹے سے پیمانہ پر  
 شروع کیا جاسکتا ہے۔ نتائج جو وقت حسب لخواہ نکلنے لگیں گے تو اس سے سوگنا  
 چندہ ہو جانا ممکن ہے۔ مالک خود سہ سوار نظام کی آبادی ایک کروڑ کے قریب  
 ہے جس میں کوئی بارہ لاکھ مسلمان ہیں باقی ہندو ہیں۔ ہندوؤں میں سے بھی اس  
 بارہ لاکھ ہی اپنی ذاتوں کے لوگ ہیں باقی ہی ادانی و اقامی ہیں جنکا ذکر مسٹر  
 گوگل نے اپنی تقریر میں کیا تھا۔ عیسائی خشین ان لوگوں کو مذہبیت کے دائرہ میں  
 لائے کے لئے جا رہا تھا۔ تم میں اور ان کی کوششیں دن رات باوجود ہری میں نمودار  
 جس زمانہ میں جھٹکی بلا تک پر نازل ہوتی ہے سیکڑوں قیام لامارتیچو منڈا کی  
 بادشاہت میں داخل ہو جاتے ہیں۔ اس لئے انہیں اپنی تلقین کوششوں کا آغاز  
 دکن ہی سے کر سکتی ہے۔ اور اسلام کی اس تہذیب کی روشنی کو جو ہندو اور عیسائی  
 تہذیب کے مقابل میں ہر امتیاز نظر انداز ہو۔ مارج دل آ رہے ملک میں پھیلا کر  
 مسادات حقوق اور اخوت کے ان برکات کی لوگوں کو صلے عام دی سکتی ہے  
 چنانچہ رسول کو صرف ادعا ہی ادعا ہے لیکن جن سے ہم نے انبار کو مستفیہ کر کے  
 دکھایا ہے اور دکھا سکتے ہیں اس ہول کو مد نظر رکھ کر ہر کام پہلے چھوٹے پیمانے  
 سے کرنا چاہئے۔ ہماری صورتہ انہیں پہلے خود سہ سوار عالی کے صرف ایک ضلع کو  
 اپنی کوششوں کے لئے منتخب کرے گی۔ انہیں کا جانا پڑو دو ایک مددگاروں  
 کے ساتھ جا کر وہاں اپنا مستقر اور اس کی مختلف تحصیلات و دیہات میں اپنے مشن  
 کی شاخیں قائم کرے گا۔ اس کا سب سے پہلا کام یہ ہوگا کہ وہاں کے مسلمانوں کی حالت  
 درست کرے۔ اور انہیں روزہ نماز کا پابند بنائے انہیں حلال و حرام کی توجیہ سکھائے  
 کیونکہ انہوں نے جو خود مسلمانوں کی حالت بھی حیثیت اور اہم پرستی کی وجہ سے  
 بت پرستی کے قریب ترین پہنچ چکی ہے اس کے بعد وہ دوسری ملت کے  
 لوگوں کو وحدانیت اور رسالت کا سبق پڑھا کر نجات کا راستہ دکھائے گی کوشش کریگا

مسجد میں دھڑ کرے گا۔ شواج عام پر توجہ کی منادی کریگا۔ مکتب میں بجکا قیام وہاں  
 پہنچنے کا لازمی نتیجہ ہوگا۔ ہر قوم و ملت کے بچوں کو بلا کر بائیس تعلیم دیگا۔ پھر وہ  
 ضلع کے اطراف و اکناف میں دو رہ کرے گا۔ اور وہ بدہ قریبہ ہر قریبہ اسلام کی مشعل  
 ہاتھ میں لئے پھرے گا۔ ضلع کے مفسلات میں جہاں جہاں مشن کی شاخیں ہوگی انکی  
 کارروائی کی نگرانی کریگا اور انکی کارگزاری کی ہفتہ وار رپورٹ طلب کریگا اور ہر چھوٹی  
 کل ضلع کی صدر رپورٹ انہیں کے پاس بھیجے گا۔ اور جب ایک سال کے بعد انہیں کو  
 معلوم ہو جائیگا کہ اس کی کوششیں بار آور ہو رہی ہیں جو ناممکن ہے کہ بار آور نہ ہوں  
 تو دو تین اور ضلع کو اس کام کے لئے منتخب کریگی۔ یہاں تک کہ کچھ زمانے کے بعد دکن کے  
 حصہ داس کے لئے ایک ہو جائے گی اور وہ برٹش انڈیا میں قدم رکھنے اور پھر وہاں سے  
 برہمچاری اور تمام ہندوستان کو پے سپر کرتی ہوئی دوسرے مالک کا رخ کریگی بلحاظ  
 ضرورت انہیں ملک کے اطراف و اکناف میں اپنے نو ذہبی بھیج سکے گی تاکہ اگر  
 ملک کے کسی خاص حصہ میں اسلامی برادری کے قائم شدہ حقوق کے ٹھیکے نے  
 کی کوئی کوشش کسی دوسرے مذہب کے شیدائوں کی طرف سے عمل میں آئے تو  
 فوراً اس کا سدباب کرے۔

یکچور اور دھڑ جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے انہیں کو ایسے مطلوب ہونگے جو ہندو دنیا  
 زمانہ سے باخبر ہوں یعنی علوم دینی میں مہارت تار رکھوں کے ساتھ ساتھ مغربی علوم کو  
 بھی بہ قدر کافی بہرہ اندوز ہو۔ تاکہ آدھر فلسفیان ہونے کا امتراض عاید نہ ہو سکے  
 اور وہ ان ہتھیاروں سے مسلح ہوں جو بیسویں صدی کے ہر اس عالم کے ذریعہ ہوں  
 ہوئے چارٹیں جو سائنس کے پیدا کئے ہوئے مسسطہ اور فلک کا قلع قمع کریگا آرنڈ  
 ہے ایسے علماء و افسوس کہ اول تو ہم میں اول تو موجود ہی نہیں اور جو موجود ہیں  
 تو ان کے نام انہیوں پر گنے جاسکتے ہیں۔ ہم ان کی خدمات سے فائدہ بھی نہیں اٹھا  
 سکتے اسی لئے انہیں کو پرانی روشنی ہی کے بوشیلے اور اسلامی غیرت و صہارت  
 بکھولنے کے لئے ہندوؤں پر کر ان کی ایک عقلی تہاد و برہند۔ آڑ کے ماریں اور  
 دارالعلوم ندوہ سے ہم پہنچ سکتے ہیں۔ تنازعہ کشمیر کی پرچی لیکن انہیں اس قسم کے علماء  
 کے ہم پہنچانے کی فکر سے غافل نہ ہونگی جن کی آکل ضرورت ہے ان کے لئے انہیں  
 تہذیب کی رفتہ رفتہ جب اس کے پاس خاطر خواہ سرمایہ ہو جائے تو ایک تہذیبی  
 دارالعلم قائم کریگی جس میں ان مسلمان گریجویٹوں کو جن کی سیکنڈ فلٹیج عربی ہو  
 چار سال تک فقہ و حدیث اور کل علوم قرآنی کی تعلیم دینے کے ساتھ دوسرے مذاہب کے  
 ہول و نکات سے باخبر کیا جائے تاکہ ان میں سے ہر ایک اپنی وقت کا غرائی و راز کی

بلکہ ان مصلوٰں کو جو اسلام پر سکتے جاتے ہیں جو نبی رد کرنے پر قادر ہو سکتے اور اسلام کا  
 جنٹنا ان دلوں پر باسانی کا لڑنے جن تک ایسے علما رکھ موجود نہ ہونے کے باعث  
 توجید و رسالت کے رموز کی رسائی نہیں ہو سکتی۔ یہ ممکن ہے کہ انہیں خود یہ مدرسہ قائم  
 نہ کرے بلکہ انہی سرکاری مدرسہ العلوم مسلمانان علیٰ کلمہ سے خطہ ثابت کرنے  
 کے بعد وہ انہیں علم کے مدرسہ معلوم ہیں اور ان کے علمی کمپاٹ کی قائم کیا جائے اور  
 چار سال تک عربی دان کی جوڑاٹ انہیں انہیں کی طرف سے وظائف پر مقرر کر کے  
 کی تکمیل کیا کریں اور چار سال کے بعد جب وہ ڈاکٹریٹ ڈیونٹی بن کر تینوں فریقوں  
 فوراً ان کی معقول تنخواہ میں مشورہ کر کے اپنی کسی ضلع کا دینی پیشوا یا مساند بنا کر بھیجے  
 ہماری رائے ناقص ہیں۔ تجویز زیادہ آسان اور عملی پہلو نہ ہوتے ہے اور ہمیں  
 امید ہے کہ نواب قار الملک جیسا باخدا اور بوشیلا بزرگ جس کی رگ رگ میں  
 اسلامی محبت بھری ہوئی ہے اس تجویز کا نفاذ نوبت خوشی سے نہ مقدم کر لیا۔  
 چھٹی کے مکمل میں ہمیں ایک ہی قسم کی تجویز جیسے ہم نے مفصل عرض کیا ہے  
 مولوی سلیم علیہ السلام کے سر الذلیل للفقہاء کا سر پہلے جملہ چیز کی تھی۔  
 اسپر اور کاشل ہجرت کر کے آئے ۲۶ فروری کی اشاعت میں اس کا تذکرہ ڈالتی  
 ہوئے کہا ہے اس سوال ہے کہ اگر کوئی انہیں کسی قائم ہی ہو جائے تو کام کر لیا  
 کہاں سے آئیں گے۔ ہندوستان میں اس وقت دو گروہ موجود ہیں تعلیم قدیم کے سر  
 خان اور تعلیم جدید کے علم بردار۔ پہلی جماعت سے علماء ملت جہاد میں نگران کو  
 و کفر و اسلام کی بحث جو فرصت نہیں رہی۔ دہلی و سری جماعت بلاشبہ اس سے  
 بڑی بڑی ایسے کی جاتی تھیں۔ مگر نصف صدی کے تجویز سے تیار دیا ہے کہ یہ پہلے  
 گروہ سے ہی تھی گذری ہے۔ پس جب علماء ملت جہاد اور تاضی بنا۔ کہ کسی ورق  
 گردانی کی ہے اور تعلیم یافتہ گروہ کو فکر پرستی کے سلسلے سے فرصت نہیں توقعات  
 اسلامی کی حفاظت کون کسے اور علم کلام کی ترویج کی کس سے امید ہوگی  
 اس عرض کے علاج کے متعلق دکن ریویو اور وکیل کو تو رہ ہوا ہے۔ وکیل کا  
 خیال ہے کہ علوم عربیہ و اسلامیہ کی تعلیم اور باقاعدہ تعلیم سے ایسے علماء پیدا کی جائیں  
 جو ہندو مذہب سے انگریزی میں ہانتے ہوں گے یہی طریقہ جاری رہے ہیں ہی تھا جسے  
 ہم نے ماضی میں اپنا ہی کیا ہے۔ ہاں جو مستم بہت سے الفاظ اور فقرہ ضرورت  
 البتہ ملاحظہ کیے ہیں۔ بیسویں صدی کے مسلمان عالم کو نہ صرف انگریزی بلکہ انگریزی  
 تو ہون اور شرح میں ہی دستگاہ کامل حاصل ہونی چاہئے۔  
 جہاں ہم کو ان خیال ہو کہ کام کرنا ہے موجود نہیں یا نہیں ہونا اور ہاتھ پر ڈھ

دہرے بیٹھ رہنا بلحاظ مسلمان ہونے کے جکا اصل کا تعلق روح و حکمت اللہ ہے  
 کسی طرح زیبا نہیں۔ ہمیں کام کرنا ہے پیدا کرنے چاہئیں انہیں کے انفاق کے بعد  
 سرایہ ہم ہونے چاہئے اور پرانی روش کے علما کی مدد سے علاوہ کلمہ اللہ کا نام شروع  
 کر دینا چاہئے۔ کاش جوڑہ انہیں کا سرکاری جسین علیہ در عملی نشانیں ہیں اور جملہ  
 چونی لازم میں علامت علی کا ہمدان اور جو خیلا بزرگ ہو لیکن انہیں کام کے لکھ علامت  
 مدوح ہیں مگر آسکیں تو پھر کسی ایسے باطل اور روشن خیال عالم کا تقرر اس  
 خدمت پر ہونا چاہئے جس کے دل میں جوش اسلام کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہو اور جو  
 اس کام کا اصل اہل دنیا سے نہ چاہتا ہو۔ بلکہ اسے اپنا فرض سمجھ کر انجام دے۔ خدا  
 کا شکر ہے کہ ہمیں حیدرآباد دکن میں چند ایسے بزرگ ملے ہیں جنہیں ہماری اس تجویز  
 سے پورا اتفاق ہے اور جو دل و جان سے اس کام میں مدد دینے کے لائق تیار  
 ہیں۔ شیخو ان صاحب کے ایک بزرگ نواب بشیر الدین احمد خاں صاحب وکیلہ خوار  
 سرکار نظام ہیں جو ایک سچو جویشیے اور روشن خیال مسلمان ہیں انہوں نے ہم سے  
 وعدہ کیا ہے کہ ہاں تک ان کو بن کر لگا اس مقدس مقصد کی تکمیل میں سامی ہو کر لگا  
 ہوگا اس بہتم با نشان مقصد کی تکمیل کا دار علیہ زیادہ تر سرمایہ ہی ہے اس کو ہم نے  
 قصد کر لیا ہے کہ چند خود ہی وول کرنا شروع کریں اور جب تک کہ ان کا باقاعدہ انتظام  
 نہ ہوے اس دینی سرمایہ کے این ہو کر اسے ایک آف بٹال میں جمع کرتے ہیں اور  
 انہیں کے تحریک پذیر ہونے پر کل رقم جمعہ فاذن انہیں کے حوالہ کریں۔ ٹھیک ہو کہ اگر  
 انہیں کا سرمایہ موجود ہو اور قوت سے نکل میں بھی نہیں آئی پاس رہیہ ماہانہ کی تعداد  
 تک اس سے بڑھ کر لگا ہے جو اس کے حق میں ایک بار دیکھا ہے۔

**اہل سنت**۔ اس کام کے کو کسی مستقبل زمانے کا انتقال کرنا چاہیے  
 نہیں جبکہ حال میں کام کا موقع ملے ہے۔ چلی ہیں انہیں ہدایت الاسلام ہی عرض سے  
 قائم ہو چکی ہے۔ گو وہ ابھی ابتدائی حالت میں ہے لیکن اگر ہی نھان اسلام کی طرف  
 توجہ کریں گے تو کابا آمدن ہو سکتی ہے۔ ہماری خیال میں کاکستان انہیں کو بھی ذرا فرائض  
 و صلگی سے کام لگا انہیں کو وسعت دینا چاہئے۔ جس کی صورت یہ ہے کہ ماضی  
 غصہ و عینت کو آٹھا کر کل تک بیہ حایان اسلام کو ارکان تنظیم میں شریک  
 کر کے کام چلائیے۔ اور کل مسلمان ہند کو انہیں ہدایت اسلام کو چھٹی  
 لینا چاہئے بس یہی انہیں ایک مرکز جو باقی شاخیں۔  
 آئندہ ہے کہ ارکان انہیں ہکو بہت جلد اپنے ارادہ سے منظم فرمادیں گے کہ وہ کیا  
 کرنا چاہتے ہیں۔

تعلیم



## غریب فقیر

مندرجہ ذیل چند غریب فقیر کی امداد میں مدد مل چکا۔

مولوی محمد حسین صاحب کو کٹر فروش دہلی ۱۲۵۲

تو سے فقیر .. .. .

بقایا سابقہ .. .. .

میزان .. .. .

ایک امداد بنام امام الدین خان ہسبم

باقی .. .. .

جاری کیا گیا

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

۱۲۵۲

### اطلاعت

### فتاویٰ

سائل کی غلطی پر ہر ایک صاحب مطالعہ کر سکتے ہیں۔ عام اجازت ہے اور انشاء

س نمبر ۱۲۔ زینبی زوجہ نے اپنے تین بچوں کی حالت تندرستی اور ہوش و حواس کہ بجا چلنے پھرنے اور کھانے پینے کی خوشی سے گواہوں کے روبرو اپنا ہر خند یا بعددقات زوجہ (برائے) کے دروازے سے ہر کھانے کا دھونے و تھکانا کر سکتے ہیں یا نہیں؟

زوج نمبر ۱۲۔ زوجہ نے اگر خوش ہو کر کھانا کھا دیا تو شوہر کا دھونے صحیح نہیں ہے۔ قرآن مجید میں ہے: *وَأَنْ طَبَخْتِ لَكَ خَيْطًا فَتَلَعْتِ مِنْهَا فَهِيَ حَلَالٌ*

س نمبر ۱۲۹۔ ہندو مت کے مانتاؤں میں سے ایک ہے کہ والد کے پاس لگیا اس کے والد نے ایک سال کے بعد اس کے مال کو دیا، ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۱۲۹۔ بلا وجہ اگر اس نے روکنا ہے تو گناہگار ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے۔ *بطل الفی ظلم*

س نمبر ۱۲۹۔ ہندو مت کے مانتاؤں میں سے ایک ہے کہ والد کے پاس لگیا اس کے والد نے ایک سال کے بعد اس کے مال کو دیا، ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۱۲۹۔ اگر لگھا دھونے غلط ہے تو شوہر ہندو دھونے کر سکتے ہیں۔

س نمبر ۱۳۰۔ ہندو مت کے مانتاؤں میں سے ایک ہے کہ والد کے پاس لگیا اس کے والد نے ایک سال کے بعد اس کے مال کو دیا، ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۱۳۰۔ شوہر کا ترکہ مندرجہ ذیل صورت سے تقسیم ہوگا۔

۱۲  
مید  
ہندہ

باب	۲	ان	۲	خاوند	۳	روکا	۲	لڑکا	۲
-----	---	----	---	-------	---	------	---	------	---

یعنی بارہ حصوں میں سے دو دو خاوند میت کو بیٹے اور تین بیٹیوں کو تہائی خاوند کو اور پانچ حصے دو بیٹیوں کو۔ *والعلم عند اللہ*

سوال نمبر ۱۳۱۔ ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۱۳۱۔ ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

سوال نمبر ۱۳۲۔ ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۱۳۲۔ ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

سوال نمبر ۱۳۳۔ ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۱۳۳۔ ہندو مت کے حکم کے تحت اس کو روکنا۔ باوجودکہ وہاں تقسیم کا دھونے اور تقاضا کر کے ہے۔ آیا یہ اخیر میں ہے والد کی حکم شریفیت سے جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

فتاویٰ کا نسخہ کو ترقی دینا ہے۔ اس کے لئے اس لئے

انوار قدسیہ



### انتخاب الاخبار

انجمن حمایت اسلام لاہور کے جلسہ میں افواہ سنا ہے کہ خیرینہ چھپس ہزار روپے نقد چندانہ ہوا اور تیس ہزار کے وعدے سے قطع اور مخالفت کو ملحوظ رکھا کہ بہت بڑی کامیابی ہے۔

اس ہفتہ امرتسر لاہور کے درمیان پیش ٹرین میں رات کے وقت ایک شخص زمانہ لباس پہنکر زمانہ کرے میں گیس گیا اور چھری دکھا کر زمانہ مسافروں کو دہشکا کر زور اور ترہالیا۔ آخر کار بکرا گیا۔

گورنمنٹ مشرقی پنجاب واسلام کے کان کنی و ورثہ بانی کی تعلیم کے لئے ۱۵ اپریل سالانہ کاؤنٹیلہ دو سال کے لئے اس طالب علم کو دینا منظور کیا ہے جو بہت دستاں سے باہر کسی ملک میں ان فنون کی تعلیم حاصل کرے۔

فولکس برٹانیہ کی خواہش تھی کہ دولت شنائین کی طرف سے جو سفیر لندن میں مقور کر پائے وہ مسلمان مذہب کا ہو۔ تاکہ وہ اس کی یہی ہر قسم کے سرکاری جلسوں

ان کی بیوی روسی ہے اور عیسائی مذہب پر قائم ہے۔ اس طرح دونوں مصلحتوں کی خواہش پوری ہو گئی۔  
آسٹریا کے ایک دولت مند نے دو ہزار پونڈ کی رقم مجازہ ریلوے کے چندانہ میں دی ہے۔

پاکستان کان بیسی سٹاپ پیس فنڈ میں ایک ایک پیسہ چندانہ دیکر اس قدر روپیہ جمع کر دیا ہے کہ اب اس سے شیشہ سازی کا ایک کارخانہ جاری کیا جاسکتا ہے۔  
جناب مولوی غلام قادر صاحب بھیروی مقیم لاہور کا ۲۱- اپریل کو انتقال ہو گیا مرحوم بڑے پائے کے اہل علم تھے۔ آپ نے اپنی مسجد پر ایک پورٹو لگا رکھا تھا۔  
کہواری بیچری وغیرہ اس مسجد میں نہ آئیں

خدا بخشنے بہت سی خوبیاں تمہیں مرحوم نے دی ہیں۔  
ناظرین سے دعا ہے خیر کی آمد ہے۔  
مشرقی افریقہ کے علاقہ یوگنڈا میں سوسنے کی بیماری سے آجکل .... آدمی مبتلا امراض ہیں۔ اون کا علاج ہو رہا ہے مگر اون کو نیند سے ہوش نہیں آتا۔  
گورنر یوگنڈا نے ان مریضوں کی امداد کیلئے ایک چندانہ کا فنڈ قائم کیا ہے۔

بہوپال میں ریاست کی جانب سے پارچہ بانی اور پنڈلیسی کا ایک کارخانہ قائم کرنے والا ہے۔ کپاس اوشنے اور روئی دبانے کا کارخانہ پہلے سے جاری ہے۔

تپشاور کی خبر ہے کہ ۲۲ مارچ کو موضع سارکھ میں جو کہ تھانہ شہار اور دوسکے پاس واقع ہے ایک ہندو کے گھر میں شیروں نے چہا پ مارا مقتول ایک صاحبزادہ تھا۔ اس چہا پے کے دولٹ کے بھی قتل کئے گئے اور تمام بہنیاں جلادی گئیں۔

تھان میں رپورٹ ہوئے یہ حقیقتات ہو رہی ہے۔  
بکھوہ تناؤلی میں وہاں کی نیو پمپنی نے بھی ۲۰ ہزار کا نقصان اٹھایا۔ یہ بھی باشندوں سے وصول کرینگے۔ ۹۳ بلوچیوں پر فرد جرم لگائی گئی۔

لکھنؤ کی قلعہ کیٹی میں امداد فراہم کیلئے شہر میں اردان غلام کی اور چار دوکانیں کھولیں۔

ایسٹ انڈین ریلوے نے بھی اد سے ملازموں کو گرانے علیہ الاطلاق دینا منظور کیا ہے۔

گورنر بیٹی نے اعلان کیا ہے کہ جو ہندوستانی کارخانہ ہندوستانی سامان

آج اس سے دو ہزار آدمی غرق ہوئے۔  
چند نگر کلکتہ کے قریب فرانسیسی علاقہ ہے وہاں کے مشرکیم ہار دیول نے چند نگر میں سو راجہ کے جلسوں کے منعقد کرنے کی ضمانت کر دی ہے۔ اس مخالفت سے ناراض ہو کر ڈیسیون نے اون پر بربک کا گولہ پھینکا۔ ایٹھ ہار دیول بال بال بچ گئے۔

ہراکو کے شیروں کو برٹش گورنمنٹ نے مطلع کر دیا ہے کہ اگر کرم کسی برٹش رعایا کو قید کر لیا کہ وہ گے تو آئندہ سے اس کی رہائی کے لئے زر نقد یہ نہیں دیا جاسکتا۔

قرائش کے دارالخلافہ شہر میں میں ایم۔ ڈی لاگرنج نے ایک منارہ بنایا اس نے پ ۶ منٹ میں ۳۹۷۵ میٹر تک اوپر اڑا کر اپنی مرضی سے فضا ہو اس منارہ کو چلایا۔ آج تک اس سے بہتر منارہ نہیں بنایا۔  
کلکتہ کی یکسال میں آجکل ۱۰ لاکھ پیسے روزانہ سکوک بولتے ہیں۔ پیسے قوت زدہ اضلاع کے قوت زدوں کو مزدوری تقسیم کرنے کے کام آئیں گے۔  
سگنڈوں کی نخواستہ میں ۱۲ جولائی کو امداد کر دیا جائیگا۔

جیہا بیوں کے اور میں خفا و غم کی آسمان اور جیہا بیوں کا تالہ یہ کہتا میں نیست

# حل طلبتہ انعامی دور و وقت

(202)

دو سو روپیہ نقد و قہر مسیہ اخبار لاہور میں امانت رکھ دئے گئے ہیں جو سہ ماہی کے حل کرنے والے کو انعام دے گا جس کے لئے ہر ماہ کے لئے ایک سو روپیہ اور دو سو روپیہ کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔

نوٹ: - جو شخص اس وقت تک نہیں آتا جس کے لئے یہ رقم دئے گئی ہے وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے اور اسے کسی اور کو نہ دے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے ایک سو روپیہ دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے ایک سو روپیہ دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔

## ایک ہزار روپیہ



ایک ہزار روپیہ نقد و قہر مسیہ اخبار لاہور میں امانت رکھ دئے گئے ہیں جو سہ ماہی کے حل کرنے والے کو انعام دے گا جس کے لئے ہر ماہ کے لئے ایک سو روپیہ اور دو سو روپیہ کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔

نہایت محنت و کوشش سے اس کو حل کیا گیا ہے۔ اور اس کے لئے ایک سو روپیہ دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے ایک سو روپیہ دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔

ایک سو روپیہ نقد و قہر مسیہ اخبار لاہور میں امانت رکھ دئے گئے ہیں جو سہ ماہی کے حل کرنے والے کو انعام دے گا جس کے لئے ہر ماہ کے لئے ایک سو روپیہ اور دو سو روپیہ کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔

ایک سو روپیہ نقد و قہر مسیہ اخبار لاہور میں امانت رکھ دئے گئے ہیں جو سہ ماہی کے حل کرنے والے کو انعام دے گا جس کے لئے ہر ماہ کے لئے ایک سو روپیہ اور دو سو روپیہ کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔

کاپی تیار کرنے والے کو ایک سو روپیہ اور دو سو روپیہ کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے ایک سو روپیہ دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ اس رقم کو اپنے پاس رکھے تو اسے اس رقم کے لئے دو سو روپیہ دئے جائیں گے۔



مزار پر ناک رکھنے والوں کو یا وہی ہوئی تو تنگ آکر چیخا پوڑا۔ ماں البتہ اتنا تو ضرور کرتے ہیں کہ اتفاقاً ایک دو موت نہ ہو۔ اور جاتے ہوئے وہ چار ہو گئے تو وہاں پہاڑی نیچری بک دیا اور کچھ نہیں۔ اس موقع پر یہ ظاہر کرنا بھی ضروری ہے کہ چند اشخاص ایسے بھی تھے کہ دکھانے کرنے موٹے بن گئے تھے یا کہ ان کو خدا و رسول کی ضمانتی پر اپنے عزیزوں اور علاقہ داروں کی رضا جوئی مقدم اور لا بہ معلوم ہوئی وہ پھر اپنے وہی باپ دادا کے طریقہ پر آگے نکلے مگر ایسے منافقوں کی تعداد صرف انگلیوں پر شمار کرنے کے لائق ہے۔

خدا کی برکت کی عجیب شان ہے کہ جہاں پر توحید و سنت کا کوئی نام تک نہیں جانتا تھا۔ وہیں پر ایک جماعت توحیدین و تابعین سنت رسول امین کی قائم ہو جائے۔ اور ہا و صفت کسوں کو وقت ہو کہ پاس سے شہرے تو نہیں مگر غلاموں اور مالداروں میں اب ہر قسم پروردگار کی حمد و ثناء اور اللہ کے فضل و کرم سے کلمہ ہے۔ اور عرقریزی کی انگوٹھی نام یہ ہیں محمد مصطفیٰ - عبدالغنی عثمان اور شیخ حمزہ نماں گوئے شیخ صاحب غالب علم اور نور ہیں لیکن جو صلہ جلیل رکھتے ہیں شیخ محمد خان صاحب کو تو ذہبی معلومات استفادہ حاصل ہیں کہ کوئی جو حق مولوی تاب نہیں لانا کہ کنگو کہے۔ عین وقت پر گریز کر جاتے ہیں انہیں تیسوں اشخاص کی جس ہی اور خاص مدنی اللہ صفت کا یہ فرہ ہے کہ اس شہر کوں اور بدعتوں کے بیڑ کار میں توحید و سنت کو جھڑ سے گرنے لگے۔ آفریں باد بریں بہت مردانہ شان۔ خداوند عالم ان لوگوں کی بہت رحمت دینی میں ترقی بخشے اور سب کا خاتمہ بجز کرے آئین تم آمین۔ دانا نگار از براہ

یہی خواہ کسی مسلمان کے حلالی۔ حرام کا مسئلہ پوچھو پوچھا ہوں کہ تم کیا بیوہ کا نام کر رہے ہو جسکا مطلب ہے کہ حرام۔ حلال کی تیزی شادو۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اس سے بہتر تھا کہ اڈیٹر صاحب یہ کہنے کہ ملا و دین سے پوچھئے۔۔۔ سوال کہ بحث بتاتے خطر ہے کہ کوئی مسلمان یہ پوچھو کہ حضرت حلال ہے یا حرام تو اڈیٹر صاحب اس پر بھی خطا ہو کر فرادینگے کہ یورپ میں تو یہ تین تیس مسلمانوں کو کیا ہو گیا کہ حلال حرام کے سوالات نہیں پھرتے۔ ہمارے خیال میں اڈیٹر صاحب کا یہ جواب انکی حقیقت اور شان سے بہت گرا ہوا ہے۔

### رپورٹ و عظیم الہدیت کا نفرنس

یہ نذر میں ماہ دسمبر ۱۹۰۷ء میں ہونے کے بعد اس کا خلاصہ ملاحظہ فرمائیں گے اور ہر خط میں قائل و مخالفین کی کئی کئی جگہوں پر حوالہ دیا گیا ہے۔ اس کے بعد اس کا خلاصہ ملاحظہ فرمائیں گے اور اس کے بعد اس کے خلاصہ ملاحظہ فرمائیں گے اور اس کے بعد اس کے خلاصہ ملاحظہ فرمائیں گے۔

### دو گھر کی مسلمان

وینا اقصیٰ کہنا تو بیک وقت آیا اکتی فانکت  
خیر انما یجئین حضرت اعلیٰ و کرامت  
ہام مجرم کے مرام کرمان سے نہایت تہذیب  
و کرامت کے ساتھ سوال مندرجہ تحریر کو جواب

کشتی بخش کی امید کی جاتی ہے۔ اور عوام و فریقین کے جناب میں لٹا ہے یہ ہے کہ سوال کے علاوہ جو مضامین ہیں انکو غایت توجہ کے ساتھ ملاحظہ فرمائیں اگر لائق عمل ہو تو قبول فرما کر خداوند مہربان سے شکریہ عرض کریں۔ سوال۔ تالیف شخصی کو کہتے ہیں کہ کسی کی کیا تعریف ہے۔ اگر شخصی کی تعریف یہ ہے کہ جمیع حکام شریعین ہوں اور فرما جناب امام اعظم حضرت سیدنا مولانا ابو حنیفہ کے تحقیق و اجتہاد کا پابند ہو تو ایسی تعریف خود اور ایسی خفیت خفا صفت ہے جسکو امام صاحب کے خود شاگردوں نے دیکھے وہاں میں امام اعظم کی علمی عظمت و اجتہاد کی نعمت ہم لوگوں کے اعتبار سے بلا حد زیادہ ہوگی۔ لیکن اس کے ساتھ فراموشی و ہولید میں دلیل مخالف قوی تر پانچ سے امام صاحب کی مخالفت کی ہے اور گئی

### پیسہ اخبار کا عجیبے اب

اڈیٹر پیسہ اخبار سے کسی دیندار مسلمان نے پوچھا کہ کیا اعلان ہے یا حرام۔ اس کے جواب میں اڈیٹر صاحب نے لکھا ہے۔ دنیا کہہ رہی ہے اور مسلمان بچا کر کس ذہن میں لگے ہوئے ہیں اور اپریل ۱۹۰۷ء

اڈیٹر صاحب کا جواب ہماری سمجھ میں نہیں آیا۔ کہ کیا مطلب رکھتا ہے۔ جہاں تک ہم نے خود کیا ہے سچا کہ حلال حرام کا مسئلہ پوچھو پوچھا ہے۔ اور اگر بڑے زائد یہی مسلمانوں پر آیا تھا کہ مسلمانوں کے لیڈر اور اسلام کی کشتی کے ناخدا اور مسلمانوں کے

یہ نذر میں ماہ دسمبر ۱۹۰۷ء میں ہونے کے بعد اس کا خلاصہ ملاحظہ فرمائیں گے اور ہر خط میں قائل و مخالفین کی کئی کئی جگہوں پر حوالہ دیا گیا ہے۔ اس کے بعد اس کے خلاصہ ملاحظہ فرمائیں گے اور اس کے بعد اس کے خلاصہ ملاحظہ فرمائیں گے۔

مردم میں علامت متعین مسائل قیاسیہ کے خلاف میں حدیث صحیحہ یا قیاس میں پھر لپٹے  
 گھنٹی پر اٹھ کر گئے اور تو سے ورنہ ہے اس کے نظر فریب غیبی پر کثرت و موجود  
 میں میں میں تقدیر کے فتوے حدیث قرابت کے موافق ہیں لیکن متاخرین کے فتوے کے  
 مسلمات زمانہ ان کے خلاف فتوے قائم کئے۔ مؤذاج کی اہمیت حدیث شریفہ کے  
 مطابق تقدیر کے نزدیک عام ہی اور متاخرین نے بصورت زمانہ اس کو باہر قرار  
 دیا ہے۔ اسباب طلب ہے اس کو بنایا نام صاحب کے تفسیر انام محمد و امام  
 یوسف نے اس کو مفسر قرار دیا ہے۔ مگر علامت متعین و متاخرین یہ کہہ رہے ہیں کہ  
 میں فروق و اول امام علیہ السلام کے مخالف ہیں یعنی میں یا جس کو مفسر میں تو متاخرین کی  
 تشریح مذکور اس حدیث میں آئی اس کا مطلب ہے کہ اس میں تو بہت سے علماء کو امام تقدیر  
 و متاخرین کی درجوں بزرگوں کو جو حدیث صحیحہ میں یا آئی کہ یہ نام آویگی اور اگر  
 حدیث کا یہ سنی ہے کہ جناب امام عالی مقام علیہ السلام و المتفکران کو بزرگ و پیر بنا کر  
 اپنی تحقیق کو استعمال میں لاوے جو مسائل مستنبط آپ کے اس کے ہر میں قرآن  
 و حدیث کے موافق ہوں ان میں آپ کی پیروی کرے۔ علامت کے دیانت میں جو مسلم  
 قرآن و حدیث کے خلاف ہے اس میں اپنی تحقیق پر عمل کرے تو مستحق کی یہ تشریف اہم حدیث  
 خدمت متعین مولانا امام علی شہید علیہ السلام پر موقوف ہوا ہے کہ یہ کہہ کر جو چند  
 مسائل مثل زمین آباد و رفع الیوم وغیرہ کے مسائل قیاسیہ میں جناب امام اعظم کے  
 یہ ہے اور جناب امام اعظم علیہ السلام کو بزرگ و امامنا الاعظم کے لقب سے یاد کرتے ہیں  
 مستحق اہل جناب مولانا امیر تہذیب میں صاحب کی پیروی کو ملاحظہ فرمائے اور جناب  
 مولانا صدیق حسن خاں صاحب کے تحریروں میں بھی ایسی ہی پائیگا۔  
 آپ تمام العارف ہیں کہ سماع موتی میں سے قرآن پاک و مذہب حنفی انکار کرنا  
 ہے حدیث کے اشارہ سے جائز سمجھنے والا اور راگ و بابا جو کہ حنفی مذہب حرام کہہ کر  
 ہے حلال جاننے والا اور تقدیر حدیث وغیرہ فریب و بدعات میں مبتلا ہو کر توحید و اتباع سنت  
 میں جسکی کہ حنفی مذہب میں بہت زیادہ ہے۔ رختہ ڈالنے والا۔ الفرض مذاق فتوف  
 کے بعد اس وقت زمانہ کے بہا نہ سے عمرات و لغوات میں حضرت امام علیہ السلام کی  
 سنت مخالفت کرنا والا سچا حنفی اور آپ کا مخلص دوست قرار دیا جائے اور حدیث حدیث  
 سنتوں میں اختلاف کرنا علامت متعین حنفی مذہب پر جو مسلم ہیں۔ تشریح میں  
 نیست کہ وہ مشین منسوخ ہیں حضرت امام علیہ السلام کے مخالف عدو چھوڑنے جائیں اور  
 ساہم سے میں میں بود و نصاری اپنے مذہب کے موافق ناز پڑھنے کے جہاں دیکھتے  
 دیکر کمال لادو جائیں اس کے ہا۔ چھوٹی و چھوٹی میں کو نمٹ سے مردیے کی حاجت ہو

امیدوار

اور ہزاروں روپیہ طرفین کے کف و فوائد کے جائیں، درجناب رسول اکرم علیہ السلام  
 والسلام اور امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ صلوات اللہ علیہ کل بابا اس کے لئے کہ عمل صحابہ کے  
 کیا ہے اسلام و حدیث حنفی ہے۔  
 تقدیر حنفی کے ہونے والے صوفی اور محدث دونوں بزرگوں میں صوفیوں نے  
 بیفتیات اور جذبہ کے برکت سے اور جب عشق میں جو شہ و رخصتیں یہ کہہ کر کے اللہ العزت  
 لا ملاہ اللہ کہہ کر راگ و بابا کو جو حنفی مذہب میں امام ہے ملاحظہ فرمائیں اور  
 اس شریعت  
 میں سودا شہ استخوان جامی + غیر امام مسلمان یا احمدی  
 کو وہ زمانہ بنایا اور اہمیت سے حسب عقلی اور اس وقت کے شوق و ذوق میں میں  
 پھر روضہ بین درین حدیثوں کو جو حدیث صحیحہ میں سر بہ دست ہیں شیخ ترقی  
 کہہ کر اپنا دستور العمل قرار دیا۔  
 حال غلام یہ ہے کہ بعض مسائل حنفیہ کے اندر تقدیر حنفی ہونے میں حنفی و اہم حدیث  
 دونوں صاحب شریک و اتحاد الفرض طلب و ناکی آتی ہیں اگر فرق ہی ہے تو صرف  
 لغوی بزرگان اہم حدیث کو عمل بالا رج فرماتے ہیں اور حضرات اہل تصوف عمل بالا  
 حضرت مخدوم الملک شیخ شرف الدین بہاری دلیار نے نے خان پر نعمت میں ذکر کیا ہے  
 امامک مبلوہ مطیع احمدی پٹنہ، اور حضرت فرعون زلادی خلیفہ حضرت سلطان المشائخ  
 علیہ الرحمۃ و انقران نے ہوں سلسلہ میں کچھ وقت تک مبلوہ سلم پر بس چھرا۔ اور وہ  
 میں کیا خوب تقریر فرمائی ہے اور ترک تقدیر حنفی کو مجبور صوفیہ کلام اہل اندک مذہب قرآن  
 دیا ہے حضرت شیخ عبداللہ شمرانی بیرون کبری میں فرماتے ہیں کہ مقدمہ دل کامل  
 نہیں ہو سکتا اور تصوف کے اس سلسلہ پر جو اعتراضات وارد ہیں ان کے تشریح و تفسیر  
 جواب دہئے ہیں دیکھو عبادت متوالہ بیرون کبری بارشاد تصنیف حکیم ابو سعید محمد  
 شاہ جہان پوری سے۔  
 باقی رہے مسائل جزئیہ ان کے اختلافات کو دیکھنا تو تقضائی فطرت کا مقابلہ کرنا  
 ہے جیسا فرد انسان صورت میریت۔ رنگ۔ روپ۔ اولاد۔ احوال۔ دیا و اسکا  
 وغیرہ امور جزئیہ میں مختلف ہیں، تو مسائل جزئیہ میں ان کے تحقیقات ضرور مختلف ہونگی  
 ان میں کبھی الوجہ آتا۔ و اتفاقاً عادۃً حال ہے مبلوہ میں دریا تا پیدا کنار میں غلط  
 طے کرنا ممکن العمل رتبہ ہم کرنا جنون و دیوانگی متصور ہے۔ اور اختلافات جزئیہ  
 کو جو شہ فہم کے میں پہاڑ کیا کہ ایک دوسرے کی تفصیل و تفسیق و تکفیر کرتے اور  
 ایک فریق دوسرے فریق کو بددہ نصاری بنا کر ان سے ہی بڑا دینا عالم



کے کھنڈ

حد اہلی شاعت  
پہلے عربی میں اسلام  
ذکر حمایت توحید  
ت۔ حکمیں قرآن  
بش کی ہدایت شریک  
یعنی اولیٰ ہدایت کی  
چید۔ عام شاطرات  
لا وہ ہر بیٹے میں ۲  
۴۔ سہری مسل شائع  
ما مسائل جو  
بذل سلیم میں نقل آئیہ  
یہ جس کے عرض اہل الذکر  
بانتوں کو توحید و  
پہلے شادی و خط و لا  
نہ سالانہ عام سے  
ہے  
ایقینیت اور اعلان  
روں کے کیا گیا ہے  
یا۔ کہ بعض اجا کیا  
ہ بیچ الاول کے ہنتم  
دیا جا گیا ہے اس سے  
پہ اس وجہ سے  
ذکر امینہ کہیں۔  
شہادت  
نی محمد حسن کا سار  
ذکر کھنڈ

گالی لگو چ ہے۔ شراب خمار۔ ناشی باز لوگ حالت نشہ میں مکی دیکھی کرتے ہیں اور  
حضرات علما و عتق و ما عاقبت انیشی کے جوش و خروش میں آکر فروناخن و غیر  
الفاظ سے اپنے مرید کو یاد دلاتے ہیں۔ یاد کرنا اور خوب سمجھ کر اختلافات ہر یہ افراد  
انسان میں ایسے لازم متنغ الاذکار کہ سو ہیں جن سے حضرت صحابہ کرام (رضوان اللہ علیہم  
الجمین) جو واغنیہ عنہم لیل اللہ جینتہا کے سرا یا عامل تہو محفوظ ہیں وہ کے حضرت  
عبداللہ ابن مسعود (رحمہ اللہ) روایت سے خیفہ شیخ و فی الیوم کے مشلا میں بہت زور  
لگا رہی ہیں، جمہور صحابہ کے خلاف کوع میں تعیین کرتے یعنی بجائے ٹھنڈے پر ہاتھ  
رکھنے کے دونوں کف دست کے ملا کر دونوں دان کے بیچ میں رکھتے اور بناب رسالت آپ

ادبیاں ہوتی ہیں علما و متہدین محمدین سے وہ نہیں نکلا وہ یہ ہم نے اپنا اپنے نہیں  
جانفشانی کے ساتھ کوشش کر کے پہلوگوں کے لٹو اسلام کا رہتہ جہالت و ذکاٹ شبہ  
کے خس و خاشاک سے پاک صاف کر دیا۔ ہکو انکی احسانات کا نمونہ و منگور ہو کر انکی  
حق میں دعا خیر کرنا چاہئے۔ نہ کہ اپنی قوم کے مخالف مسائل و مقامات خطائی اجتہادی  
سے اپنی خیال کے موافق لازم نکال کر ان کو انکامین مذہب قرار دینا اور ان کے  
ثنا میں کلمات پہرودہ و ذکاٹ کہہ سہتمال کرنا جس فریق سے ہو نہایت بیہودہ ہے  
قلائے تقدیر میں حضرت شیخ الاسلام ابن تیمیہ اور شاخزین میں حضرت مولانا  
اسماعیل شہید علیہا الرحمہ کی کوشش توحید و سنت کی حمایت میں نہایت ہی قدر  
کے لائی ہیں اسی طرح حضرات سلفیہ کرام میں حضرت فرید الدین گنج شکر

اطلاع  
آئندہ ہفتہ اہل حدیث شاف کو کئی روز ضروری کاموں  
میں مصروفیت ہے۔ اخبار کی طیاری میں خطرہ تھا اس لئے  
ایک ہفتہ پیشتر ہی ارسال ہے ناظرین مطلع رہیں۔  
مینجس

اور حضرت نظام الدین اولیا و وغیرہ کا ریتیں رہم  
احسان و انصاف میں صلح باطن کے تعلیم  
میں مارج عالیہ رکھتے تھے ان دنوں  
بزرگوں میں سے کسی بزرگ کی توجیز  
اپنی کو عمل خط میں لانا ہے لیکن  
سبب شتم کے عمل فریقین میں  
اور اس مادہ میں کوئی فریق  
کے قابل نہیں ہے لیکن حضرات سب  
اس عداوت میں بیوقوفی رکھتے ہیں  
اختیارات کے صرف کر ڈالنے میں غماض و  
نہ کرتے۔ سلطنت انکی ہاتھ میں ہے نہیں کہ تکرار  
جلا وطن۔ شہر بدر کے احکام نافذ کرنا سکونت کے صحاب  
گورنٹ کے جانب سے شہر دل اور دیہاتوں میں موجود ہر ایک کے نام ذکر  
و تیکس جو کہ انکیاں سندس ہوتی ہیں اسوج سے آجیں مداخلت و فراغت جو  
گنہگار نہیں۔  
باقی رہی اذکار مساجد و خطا جہاں ان حضرات کی تعداد زیادہ ہوتی ہے  
کو دیکھ کر نکالتے ہیں اور شاخزین کو جہاں اکثر تصور کرتے ہیں۔ اور یہ شعر  
سے پڑھتے ہیں۔  
من آن رستم گرد روغن تنم + کہ وہ پا پڑا تو دست خود  
لہا پاش آکیوں نہیں رستم دست و سہراب زمان ہو تو ایسا ہو کہ نازیوں کو سب

صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج جہانی اور رویت آپ اور زندوں کے  
روئے سے مردوں کے مذاہب میں حضرت نبی عاشر  
کا سوت اختلاف ہے حضرت عمر فاروق میں حق کو  
اور حضرت عثمان نے قرآن کو جائز نہیں رکھی  
تھے اور جمہور صحابہ کے نزدیک نہ اسوجا  
بلکہ حدیث مرفوع ہی ان میں وارد ہے۔  
اسی طرح پیڑے مسائل میں صحابہ کرام  
کے اختلاف ہے اور وہی اختلاف علما  
مجتہدین کے اختلافات کے ماخذ ہیں لیکن  
ایسے اختلافات جزئیہ ہیں اگر ان میں بزرگان  
ہوتی تو اسلام عرب کے ریستان میں ہنسنکر جھاتا  
اور اس کی روشنی نائیں مقرر۔ روم وغیرہ اطراف انکا  
عالم میں انیس ہجرتی ہو گئے ہم لوگ ادبار و تسزل کے خند ت میں گرے  
ہوئے ہیں آٹھو خلیفہ خلافت کی جبر سے ایک دوسرے کے خون کے پاس سے  
طرفین سے تعسوق لہبیل تکفیر وغیرہ کی گویاں و توہین پل رہی ہیں لیکن نشانہ سنت  
انظاکت میں۔ خود گردانہ۔ و نشانہ باز پنے فیول سے مجروح بلکہ پاک ہو رہی ہیں  
شریف میں دار ہے لامری رجل رجلا بالفسوق کلا رویہ بالکفر لہ دلالت  
علیہ اتمام لیکن صانع کذ لک (بخاری) یعنی اگر کوئی شخص کسی شخص کو فاسق  
یا کافر بنا تا ہے اور وہ ایسا نہیں ہے تو وہ فسق و کفر کہنے والے پر کونتا ہے اس پر کفر  
میں ہڈاگ اور ان فریقین خود تو پاک ہی ہو رہی ہیں اس سے زیادہ حسرت و تاسف کا  
تمام ہے کہ حضرت سلفیہ کرام و محدثین غلام کے شان میں سخت سے سخت ہے

اس صاحب کی

اس صاحب کی

موقع دیانت

اور خانہ خدا کو زبان کے بعد اللہ تعالیٰ حضرت اہل بیت سے منکلم ہوا کہ میں نے تمہیں منتخب کیا ہے  
 اللہ کے سرور و صدیق ہونے سے محفوظ رہیں کہی ایسا ہوا کہ اہل بیت سے اپنے عمل  
 کے لیے سے باوجود ہم غنی و فقیر کے کسی کو کسی میں نماز پڑھنے سے روکا  
 سے شرم کیا بات ہے کہ حکام اگر فیہ توفیقی اور اہل بیت دونوں کو سنی اللہ صوبہ تہ  
 اسکا یہ صحیح اور بلوگ محض خفیف باتوں میں طول دیکر ایک دوسرے کی تکفیل و  
 کفر کا یہ منہ سو شاہ گنج دیکر سوا اولہ منکلمات شہرینہ میں غنی کے گواہوں سے  
 اپنے اور میں اور دکھلائے ان کی جہت میں اہل حدیث کو کافر ثابت کرنے میں خوب بڑ  
 قلم کیا۔ لیکن حکام نے انکی پوجہ و پوجہ دیلوں کو کچھ ہی نہیں سنا مفصل سے صدر تک  
 سب سے (جیسا کہ نفس الامری ہی انکو مسلمان سنی المذہب قرار دیا اور سنی الہدیش  
 باہمی کو محض امور دنیویہ تصور کر کے اہمیت کو ڈگری دیدی۔

وہ صدقوں مسلمان تعصب اور تشہ میں سرشار اور بڑے ہو کر ساہو  
 کے کھانے کو دیکھنے مرکب کو خداوند عالم نے بہت برا عالم فرمایا ہے) اپنی غری  
 دی سب سے اور حکام اگر یہ مظلوم تازیوں کی دشمنی کر کے انکو مساجد میں داخل

فریقین کی خدمت فیض بہت میں دست بہتہ اتاس یہ جو کہ آئندہ  
 نماز عمل سے تیارا طریقیں اور واقعتاً توفیق اللہ تعالیٰ کے عمل میں  
 اور سرگرم رہیں۔ حضرت علماء کی خدمت میں اس ناچیز تحریر کو پیش کرنا آفتاب

اب کو آئینہ پارچہ دکھانا ہے۔  
 گل آرد صدی سو سے بوستان \* بشوخی جو نفل ہندوستان  
 بعض نظر خرابی بلوگان اسلام اس تحریر کی جرأت ہوئی۔  
 ہے حدیث انت التبیان العلیہ

اسم ظہیر غلام رسول حنفی از کلبہ شاہ ارمان - پشند  
 اذیرا۔ آپ تو سچ کہتے ہیں مگر جن لوگوں کا گناہ ہی نسیخ کرنے اور چھوڑ  
 کرانے میں چٹا ہو وہ کیا کریں۔

### مرزا غلام احمد دیانی اور نبوت

۱۔ چنانچہ اہل حق کو کچھ تو ہی ظہیر ہے جو کہ مرزا اور نبوت یا کسی سے جو بات جو او  
 ایسے شخص کو نبوت سے کیا نسبت۔ آپ جہاں کیوں جوتے ہیں کیا اپنے مرزا کی

کہنا میں نہیں دیکھیں وہ تو اسی دعوے سے پیدا ہے ہری ہیں اور باہمی کہہ رہے  
 سرتین مرسل ہیں اور وہوں اندک وہی چھپا آتی ہے اور میری وہی دخل شیطانی  
 سے منتر ہے اور اس عورت کے اسنے واسلے ہی عقل کے اندھی گانٹھ کے پورے  
 ہتیر سے ہیں خداوند کریم مرزا اور اس کے تعلقین کو راہ رست پر لائے آئین تم آئین  
 آؤ ہم آپ کو واضح کر کے سمجھائیں کہ مرزا اس دعوے میں سچا ہے یا جھوٹا سو صحیح  
 اہل اسلام پر یہ امر غفقی نہیں کہ نبوت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر غم جہکے ہو چاہے  
 اور تمہاری حق فرماتا ہے مَا كُنَّا نَحْكُمُكُمْ بِالْبِأْسَانِ وَاللَّهِ وَكُنَّا نَحْكُمُكُمْ بِالْبِأْسَانِ  
 كَمَا كُنَّا نَحْكُمُكُمْ بِالْبِأْسَانِ اور خود اس حضرت نے بھی فرمایا ہے لا نبی بعدی اور یہی کہا ہے کہ  
 میری پیچھے کسی مجھ سے بڑے ہوگی ہوگی ہوگا دعویٰ کرے گا اور یہی اس حضرت سے مروی ہے  
 کہ میری پیچھے اگر کوئی نبی ہوتا تو عمر رضی اللہ عنہ ضرور ہوتا لیکن میرے پیچھے کوئی نبی نہ ہوگا۔  
 اور زیادہ تر تعجب کی بات تو یہ ہے کہ نبی میں مومن ہونا ضروری ہے کافر کہی ہی نہیں  
 ہوتا اور مرزا صاحب جب سے سے مومن ہی نہیں تو پھر کچھ جہد نبوت مانا کا کیا  
 مننے رکھتا ہے پہلے اپنا ایمان ثابت کرے ازاں بعد نبوت کا دعویٰ کرنے کیا  
 مذاق لائے ایسے شخص کو جس میں ایمان ہی نہ ہو نبوت کا جہد ذی شان کشتا ہے حاشا  
 وکلا اور مرزا کا کفر الظہن الشمس وامن من اللاس ہے چنانچہ تو نے تکبیر ہندوستان  
 اور پنجاب کے علماء سے مرتب ہو کر تعجب جھکا ہے اور یہ کہنا کہ علماء کرام نے خدا اور  
 خدا سے یہ تو نے دیا ہے صحیح نہیں کیونکہ جب تک مرزا نے عقائد باطل شائع  
 نہ کیے تو اس وقت تک علماء عظام انکے مؤید اور مدد و مدد و مدد تھے چنانچہ ابوسیر محمد  
 حسین صاحب بنامی کا ریویو بر این احمدی پر اس امر کا ثبوت ہے اور کسی نے علماء میں  
 سے کفر کا فتویٰ نہ لگایا تھا۔ اگر اب علماء نے تو نے لگایا ہے تو محض اس واسطے کہ مرزا  
 مرزا کے شر سے بچ جائیں اور انکی تقلید میں اپنا ایمان ضائع نہ کریں۔

دیگر امر کہ مرزا نے نبوت کا دعویٰ صحیح کرنے کیو اسلی بہت ہی پیچیدگی کیا  
 لیکن افضل اللہ تعالیٰ و رحمہ ایک ہی پوری نہ ہوئی اگر میرے اس دعویٰ کی تفسیق  
 چاہتے ہو تو اہل مات مرزا مصلحت مولوی تھنا اللہ صاحب دیکھو۔  
 راقم عبدالعزیز از قلم بیان حکمہ نفع گو جہاں الہ

چون ہویں صدی کا مسیح یعنی مرزا قادیانی  
 کی سوا شہری دلچسپ - قیمتتہ مصر معہ محصول آک



نے چاہئے اگر حدیث شریف کے الفاظ کو غور سے دیکھیں یہ مدعا بلا تاویل خود  
 آپنی سے ثابت ہوتا ہے الفاظ حدیث بروایت ترمذی یہ ہیں بعث معاذا الخالمین  
 فقال انك تاتى قوما اهل كتاب فادعهم الى شهادة ان لا اله الا الله وانى  
 رسول الله فان هم اطاعوا لذلك ان الله اغفر عن سيئاتهم صلوات في اليوم  
 واللييلة فان هم اطاعوا لذلك فاعلمهم ان الله اغفر عن سيئاتهم صلوة اموالهم  
 فان هم اطاعوا لذلك فايدان وكرائم اموالهم يعني ساؤ کوین کی طرف پہنچا تو فرمایا  
 قرآن کتاب کی ایک قوم کے پاس پہنچا تو پہلے انکو توحید و نبوت کی طرف بلائیو اگر وہ  
 مانگے تو انکو معلوم کرنا کہ وہ کون سے دن میں انہیں پانچ نمازیں فرض ہیں اس کے بعد  
 یہ مسلم کرنا کہ انہیں ان کی رکوعہ فرض ہے۔  
 اس حدیث سے اگر کچھ ثابت ہوتا ہے تو یہ کہ توحید اور نبوت کی تصدیق کا کر فرماتا  
 کا نہیں دیا جائے۔ یہ نہیں کہ فرمائے گا کہ واجب ہی نہیں۔ واجب تو ہیں مگر تعدد فرض  
 ہے۔ اگر اس حدیث کی طریقیان سے ہم فرض ہست میں خلافت سے ثابت  
 ہوتا ہے کہ ایک قوم کے حق میں ان کے لئے ان کی فرضیت  
 دین کا نام ہے حالانکہ نہیں۔

آوردہ اس کے ابھی مولانا کی آری میں ایک تم اور باقی ہے کہ یہ ہوں اگر تسلیم  
 کیا جائے تو ان کفار کے حق میں جو مسلمین نبوت محمد ہیں یعنی مسلم الکفر قرآن مجید  
 کے لئے توحید سے انکاری۔ یہ کہ وہ زبان خود تو ان سب باتوں کو مانتے ہوں مگر  
 اب وہ کسی بد اعتقاد کی کے علاوہ انہیں کفار سے دیا ہے۔ ایسے کافروں کے حق میں تو  
 یہ کیا قول نہیں۔

تیسرے خیال میں اگر مرزائی کہتے ہیں۔ قیو یہ سن پائیے کہ مولانا صاحب نے یہ فتوے  
 دیا ہے کہ ہم پر نماز فرض نہیں تو وہ مولانا صاحب کے بہت ننگ گزار ہو گئے۔ اور بلو  
 کر یہ مولانا صاحب کو کچھ بھیجے کہ سے

تم سلامت رہو ہر روز ۲ ہر برس کے ہوں دن پچاس خیر  
 جناب مولوی گل محمد صاحب ساکن موضع ڈالوالہ ضلع فیروز پور  
 خیر فرماتے ہیں۔  
 آمارت اور اقتدار انہیں کی وائے فرقہ اہل سنت و جماعت کے یعنی مرزائی و  
 چکوالوی و جوتی۔ غلامی کی خوف فتنہ اور حالت منظراری میں جانتے ہیں اور ان  
 ہماری کا باب اناجہ نامتوں والبتل اور ان عثمان در حوالہ عتہ و قول انظر  
 لا فرقان اولیٰ رسول الخوفت الامن ضرورہ لا بدتھا ہی ساؤید ہے۔

منہای السنہ ص ۶۲ میں ہے ولہذا کان ابو حنیفہ والناس فی حنیفہ یقبلوا  
 شہادۃ اهل اللہواء ویصلون الصلوۃ خلفہم۔ مایرل علی ان الصلوات لم  
 یكفر بها الصحابة وانہم یصلون خلفہم۔ اور فتح الباری میں ہے قال مہلب  
 فیہ جواز الصلوة  
 فتنہ کے اقتدا ایسے لوگوں کی نہ چاہئے۔ جیسا حدیث میں آیا ہے لیکن مہلب نے  
 تمنا دیا ہے الخ اصح اور حدیث شریف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اس شخص کی  
 آمارت ہو تو قریب ہے بیت اللہ کی طرف تھوک یا آ۔ بہر حال اس میں  
 یہ ہے کہ ایسے فقہاء باطل اہل نیف سے پرہیز دینی ہے۔

فما کساریہ آپ کی رائے سے متفق ہے مگر حالت منظراری کی تو یہ اپنے نہیں  
 جو میں کو دیتا ہوں غالب کی مگر بھی ہے ہوگی کہ جہاں پر ایسے لوگ جانت کر رہے  
 جناب مولوی محمد جمال صاحب امرتسری لکھتے ہیں۔  
 ہر مسلمان کی اگرچہ گنہگار ہو وقتاً جا کر ہے حدیث الخی ہریرۃ رضی اللہ عنہ  
 فان قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابجد واجبت لیکم کل امین  
 بل کان او فاجعل وان کل لیکم انزل اللہ الیہ واجبت لیکم کل مسلم  
 کان او فاجعل وان کل لیکم انزل اللہ الیہ واجبت لیکم کل مسلم  
 وان علی لیکم انزل رواہ ابن اود۔

طلاب

آئندہ پرچہ ہمارے آریل جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب مدنی  
 زبردست مضمون لکھنا۔ ناظرین اس سے اس کے گوشہ میں۔  
 ناظرین کی بے تابی منع کرنے کو میں جناب کے مضمون کا خلاصہ لکھ کر لکھ دیتا  
 ہوں کہ سے ہدم گفتہ در مندم عفاہ اللہ کو گفتہ۔

ایک سوال اور اس کا جواب  
 بجزرت فی سند رجعت جناب مولانا مولوی ثنا لا اللہ صاحب تئوریہ السلام  
 وبراہ کاتیک۔ بذر یواخبارات جناب معلوم ہوا کہ جناب نے ازراہ ہمدردی اسلام علیہ السلام  
 اسلام میں ہر اسے تبلیغ الاسلام اپنی زندگی بھاریک کو وقف فرمایا ہے لہذا  
 اسلام نیاز مند کو مفید ذیل سوالات کا جواب مرحمت فرما کر امید ہے کہ جناب  
 نیاز مند از حد مشکور ہوگا۔  
 (۱) کیا (بخاری خبر صحیح ہے؟

سید محمد امجد علی شاہ

امین

# مرزا صاحب قادیانی اور مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی

قادیانی اخباروں نے کہا تھا کہ مولوی محمد حسین صاحب نے مرزا صاحب کو کہا تھا کہ میرے گھر میں لڑکا ہوگا آخر لڑکی پیدا ہوئی۔ گو ہمارے خیال میں مرزا میوں کا اس واقعہ پر اعتراض کرنا بے جا ہے کیونکہ لڑکے سے لڑکی ہوجانے کی قادیانی واقعات میں یہی بہت سی مثالیں ملتی ہیں تاہم مولوی صاحب نے اس بات کی تکذیب کرنے کو ایک مختصر مضمون اخبار میں شائع کیا ہے جو درج ذیل ہے۔

۱۔ اخبار اکمل اور البیت میں جو لکھا ہے کہ ابو سعید محمد حسین نے مرزا کو حلیہ کیا ہے، جو خواب یا الہام سے معلوم ہوا ہے کہ میرے گھر میں لڑکا پیدا ہوگا، جتنا کہ مرزا نے مدعی نے فرمایا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ مرزا صاحب کا نام لیا اور الہام کا دعویٰ کیا ہے۔ مرزا کے مقابل میں کوئی شہید نہیں ہے نہ لڑکے کا نام منظر آندر رکھا ہے ان چاروں اٹا ذیب کو وہ واپس لے لیجئے یا نقل میسے اہل الفاظ کے انکار و نبوت پیش کرینگے تو پھر میں بناؤنگھا کہ میں نے مرزا کو کیا کہا تھا اور کس نسبت سے کہا تھا اور وہ غلط ہو یا وہ صحیح ہوگا بالفضل میں حکم و قوت لڑائی و ذراقت رائے و فن صواب حاصل کرتا ہوں۔ ابو سعید محمد حسین۔ ۱۷ اپریل ۱۹۷۷ء

۲۔ مرزا صاحب نے کہا تھا کہ مولوی محمد حسین صاحب نے مرزا کو حلیہ کیا ہے، جو خواب یا الہام سے معلوم ہوا ہے کہ میرے گھر میں لڑکا پیدا ہوگا، جتنا کہ مرزا نے مدعی نے فرمایا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ مرزا صاحب کا نام لیا اور الہام کا دعویٰ کیا ہے۔ مرزا کے مقابل میں کوئی شہید نہیں ہے نہ لڑکے کا نام منظر آندر رکھا ہے ان چاروں اٹا ذیب کو وہ واپس لے لیجئے یا نقل میسے اہل الفاظ کے انکار و نبوت پیش کرینگے تو پھر میں بناؤنگھا کہ میں نے مرزا کو کیا کہا تھا اور کس نسبت سے کہا تھا اور وہ غلط ہو یا وہ صحیح ہوگا بالفضل میں حکم و قوت لڑائی و ذراقت رائے و فن صواب حاصل کرتا ہوں۔ ابو سعید محمد حسین۔ ۱۷ اپریل ۱۹۷۷ء

۳۔ مرزا صاحب نے کہا تھا کہ مولوی محمد حسین صاحب نے مرزا کو حلیہ کیا ہے، جو خواب یا الہام سے معلوم ہوا ہے کہ میرے گھر میں لڑکا پیدا ہوگا، جتنا کہ مرزا نے مدعی نے فرمایا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ مرزا صاحب کا نام لیا اور الہام کا دعویٰ کیا ہے۔ مرزا کے مقابل میں کوئی شہید نہیں ہے نہ لڑکے کا نام منظر آندر رکھا ہے ان چاروں اٹا ذیب کو وہ واپس لے لیجئے یا نقل میسے اہل الفاظ کے انکار و نبوت پیش کرینگے تو پھر میں بناؤنگھا کہ میں نے مرزا کو کیا کہا تھا اور کس نسبت سے کہا تھا اور وہ غلط ہو یا وہ صحیح ہوگا بالفضل میں حکم و قوت لڑائی و ذراقت رائے و فن صواب حاصل کرتا ہوں۔ ابو سعید محمد حسین۔ ۱۷ اپریل ۱۹۷۷ء

۱۲) اگر یہ خبر سچ ہے تو کیا آپ انجمن ہدایت الاسلام کی سرپرستی یا ترقی میں تلبیح الہام کے فرائض ادا فرماتے یا سب معمول و عادت آواز دہرے اور زندگی وقف ہوگی؟  
۱۳) مسعود زندگی باقی بچا ہے اس میں تلبیح اسلام پر خرچ فرما چکے ہیں بقابلہ اگر اس وقت کر وہ زندگی میں حضور صلیت کا لحاظ ہوگا؟  
۱۴) اگر یہ قوم کے بن رہیں۔ بے اپنی زندگیاں اپنی قوم کا سونے کے آؤ وقت کی بڑی خود کو اپنی قوم کے حوالہ کیا ہے انکا ادنیٰ حال ہے کہ انہوں نے اپنی قوم کو بھڑکھڑا کر اپنی قوم کی خاطر اپنا جلتا ہوا کام چھوڑ رکھا ہے۔ امیری اور فریاد گزرتا ہے۔ ان کے غلبے میں اپنے قوم و ملت کے نوا کیا کچھ ہوگا اور آئندہ کیا ہوگا؟  
۱۵) ہر حال امیدوار ہوں کہ غلامہ مال سے اللہ فرما کر منوں فرما دیجئے۔ ہماری پنجابی سوسائٹی میں یہ بیگونیوں کا کام رہا ہے۔ جو صاحب کی اہمیت معلوم کرنے کی فریاد کی گئی ہے۔

۱۶) اگر یہ قوم کے بن رہیں۔ بے اپنی زندگیاں اپنی قوم کا سونے کے آؤ وقت کی بڑی خود کو اپنی قوم کے حوالہ کیا ہے انکا ادنیٰ حال ہے کہ انہوں نے اپنی قوم کو بھڑکھڑا کر اپنی قوم کی خاطر اپنا جلتا ہوا کام چھوڑ رکھا ہے۔ امیری اور فریاد گزرتا ہے۔ ان کے غلبے میں اپنے قوم و ملت کے نوا کیا کچھ ہوگا اور آئندہ کیا ہوگا؟  
۱۷) ہر حال امیدوار ہوں کہ غلامہ مال سے اللہ فرما کر منوں فرما دیجئے۔ ہماری پنجابی سوسائٹی میں یہ بیگونیوں کا کام رہا ہے۔ جو صاحب کی اہمیت معلوم کرنے کی فریاد کی گئی ہے۔

۱۸) اگر یہ قوم کے بن رہیں۔ بے اپنی زندگیاں اپنی قوم کا سونے کے آؤ وقت کی بڑی خود کو اپنی قوم کے حوالہ کیا ہے انکا ادنیٰ حال ہے کہ انہوں نے اپنی قوم کو بھڑکھڑا کر اپنی قوم کی خاطر اپنا جلتا ہوا کام چھوڑ رکھا ہے۔ امیری اور فریاد گزرتا ہے۔ ان کے غلبے میں اپنے قوم و ملت کے نوا کیا کچھ ہوگا اور آئندہ کیا ہوگا؟  
۱۹) ہر حال امیدوار ہوں کہ غلامہ مال سے اللہ فرما کر منوں فرما دیجئے۔ ہماری پنجابی سوسائٹی میں یہ بیگونیوں کا کام رہا ہے۔ جو صاحب کی اہمیت معلوم کرنے کی فریاد کی گئی ہے۔

حقیر کا پیش بینی ایوں لوگوں کو گرو

۱۰

## مرزا صاحب قادیانی اور مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی

بجگہ نما افضل اور توجہ دہنہ  
شاخیا لال نے دیکھا کہ ہوا  
سب کو عیش و لالہاں گنہ

۱۔ اخبار اکمل اور البیت میں جو لکھا ہے کہ ابو سعید محمد حسین نے مرزا کو حلیہ کیا ہے، جو خواب یا الہام سے معلوم ہوا ہے کہ میرے گھر میں لڑکا پیدا ہوگا، جتنا کہ مرزا نے مدعی نے فرمایا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ مرزا صاحب کا نام لیا اور الہام کا دعویٰ کیا ہے۔ مرزا کے مقابل میں کوئی شہید نہیں ہے نہ لڑکے کا نام منظر آندر رکھا ہے ان چاروں اٹا ذیب کو وہ واپس لے لیجئے یا نقل میسے اہل الفاظ کے انکار و نبوت پیش کرینگے تو پھر میں بناؤنگھا کہ میں نے مرزا کو کیا کہا تھا اور کس نسبت سے کہا تھا اور وہ غلط ہو یا وہ صحیح ہوگا بالفضل میں حکم و قوت لڑائی و ذراقت رائے و فن صواب حاصل کرتا ہوں۔ ابو سعید محمد حسین۔ ۱۷ اپریل ۱۹۷۷ء



جانے عیسائیت کی کوشش اور اسلام کی موجودہ ترقی کو روکنے میں ٹھکانے لگے۔  
 یہ کہ اگر مسلمان لوگ عیسائی طاقت کو پسپا کرنے میں کامیاب ہوں یا نہ ہوں  
 یہ جاننا ضروری ہے کہ جو ہماری طرح خوب نفلت میں پڑے خراشے لے رہے ہیں ان  
 کی ترقی نہیں ہو سکتی۔ عیسائی مسلمانوں کو صفحہ ہستی سے مٹا دینا اور نہ  
 مٹانے کی کوشش نہیں کی جا سکتی۔ عیسائیوں کو نیست و نابود کر دینا کیونکہ دونوں طاقتیں عیسائی  
 طاقتیں ہیں۔ ایک نئے زمانہ حال کو موجودہ رنگت دیا ہے اور دوسری اس وقت کے نشاۃ  
 جمعیہ دور سے اپنے آپ کو مسلح کر کے دور پکڑنا چاہتی ہے۔ یعنی اس ساری کوشش  
 یہ ہیں کہ ہندو اور عیسائیوں کو ہندوؤں کی طرح اپنی ذمہ داریوں سے غافل بن  
 جائیں۔ ان کے لئے زمانہ آئندہ میں انہیں اپنی ذمہ داریوں سے باخبر کرنا۔

پیشکش تو درست بدعا ہے۔

اس طرح ہندو کو اسلام کی بھرپور خدمت سے  
 کہہ آئے کوئی ناکواز جزا اللہ اللہ

### مذاہمت بخدمت جمیع مسلمانان ہند

(از رسالہ دکن ریویو حیدرآباد دکن)

نفلہ و ذمہ داریوں کے ساتھ

ہم ایک مہینہ سے ہم ملنے کے متعلق جس کے ساتھ ہماری رائے ناقص میں  
 دان کی تلاش و ابست سے کوہ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ جو کہ ہمیں عرض کرنا ہے اس  
 بت تو اس امر کی حقیقتی تھی کہ کسی قوم سے زیادہ جہت اور ہم سے بڑے  
 اے فریقوں کے سپرد عرض مدعا کی خدمت سپرد کی گئی ہوئی تاکہ خال کی جلا  
 دین کی گزارش کے لئے التفات و اعتنا کا سامان پیدا کر دیتی۔ لیکن کچھ  
 حیرت انگیز اور حیرت کے اثر سے متاثر ہو کر جس نے ایک اور نئے مزودہ کو مہیا  
 کر دیا ہے۔ اور کچھ ہاوس درددل اور جوش بیعت سے مجبور ہو کر جو ہماری  
 یہ وضاحت اور سب سے مسلمانوں کا احسان نہیں اٹھانا چاہتا ہم پر معام اپنے  
 ہم کو دینی تک اس امید پر پہنچانے کی جرات کرتے ہیں کہ اللہ ان کی قیل و  
 نقل ان میں قال کا حصول ہماری ناپسندگذازش کو بے اعتنائی سے بچا لے گا۔  
 ہیں تو اس عالم کو نڈھال کر کے دن انقلاب ہوتے رہتے ہیں کوئی  
 یہ ایسی نہیں کہ دنیا میں کوئی نئی تبدیلی نہ ہوتی ہو اور کوئی لمحہ ایسا نہیں

کہ اجزائے کائنات میں کوئی نیا تغیر نہ ہوتا ہو لیکن آج کل جو انقلابات ہمارے  
 دیکھتے دیکھتے بپا ہوتے ہیں وہ ایسے ہیں کہ تاریخ اقوام ان کی تفسیر پیش  
 نہیں کر سکتی۔ جس طرح دیاسی پہاڑی سورت میں سے نکل کر اول ایک چھوٹی  
 سی باپاب ندی کی شکل میں خاموشی اور استغنی کے ساتھ بہتا ہے مگر ذلت  
 اطراف و جوانب کے کوہستانی نالوں کی مدد سے اپنے پاؤں کو چوڑا اور مار  
 کو گہرا کرتا ہوا بڑے جوش و خروش سے موتیز مارنے لگتا ہے اور جب  
 آبشار بن کر گرتا ہے تو اس کے تلاطم اور ذقاری میں شان قیامت پیدا ہوتی  
 ہے اسی طرح انسان نے بھی قریباً قرون تک ارتقا کے مختلف اور گونا گون مدارج  
 طے کر کے بیسویں صدی عیسوی کے شروع میں اس ترقی کو اپنا نصب العین  
 قرار دیا ہے جو سرعتمائیں برقی کو شرماتی اور حرمت میں ریڈیم کو مات کرتی ہے  
 ایشیا جو صدیوں سے نفلت کی چادرتانے سے سوراٹا تھا ایک بیدار ہو کر اٹھ  
 بیٹھا ہے۔ وہ بھی جو مدتوں سے سرد پڑی تھی دفعتاً گرم ہو گئی ہے۔ ہر ملک میں  
 حرکت پیدا ہو رہی ہے۔ ہر قوم میں ریاست کے آثار نمودار ہو گئے ہیں جس طرح ایک  
 بے نور اور بے حرارت آسمانی اجرم جو ہزار ہا سال سے لیپنے خود اور اپنے مدار  
 پر گردش کر رہا تھا کسی گرم گزراہ کو کسب سے بیکار کر اس سروروشن اور زندہ ہو جاتا  
 ہے اسی طرح آسمان ایشیا کے ایک چھوٹے سے تانے سے (جاپان) میں یورپ کے  
 ایک بھولے بچکے شہاب ثاقب (روس) کے ساتھ ٹکرانے کے باعث حرکت  
 اور حیات کی وہ آگ روشن ہو گئی جو یورپ کی انگلیٹھیوں میں دہک رہی ہے۔  
 اسی سوز ترقی نے چین سی خفت بخت سلطنت کو بیک بیک آتش بھجان کر دیا۔  
 اسی کی کچھ چنگاریاں ایران کی کھشعل افزوی کا باعث ہوئیں۔ اسی کا دھواں  
 حجاز ریلوے کے انجنوں کا سرمایہ بنا۔ اسی کے شعلے افغانستان سے جا بلند  
 ہوئے اور اسی کا نور آج کل ہندوستان میں بگمگارنا ہے۔

جاپان کا نام برسبیل استعارہ آگیا تھا۔ سچ پوچھو تو یہ آگ جس حد تک بڑھتی  
 کہ تعلق ہے انگلستان کی لگائی ہوئی ہے۔ انگلستان انسانی آزادی اور مساوات  
 حقوق کا سبق پڑھاتا ہے۔ یہ ہے سچی جو آج کل کل اہل ہند کی آگ میں دوڑ رہی  
 ہے وہ جو دین آئی گلاس سے کہیں نہ سمجھ لیا جائے کہ مرنے والی آگ  
 کی طرح میں نے سو سال کی پریشانی پر بھی گہرا جلا دیا تھا یہ آگ بھی انگلستان کو جلا  
 دیگی۔ اس آگ کی روشنی میں تو وہ احسان جو انگلستان نے ہندوستان پر کئے ہیں  
 اور زیادہ نمایاں ہو جائیں گے اور چشم امتنان کو اپنے محسن کی صورت کے پہچاننے پر

# کون جیتے گا؟

## مذہب عیسوی یا مذہب اسلام

مفسرین بالا عنوان سے آریگزٹ کہتا ہے۔

معلوم ہوتا ہے۔ اسلام نے مذہب عیسوی کے مقابلے کی اب بھی طرح بھان لی ہے۔  
 انیسویں صدی میں عیسائی مذہب نے دوران پر تھا اور اسلام سویا پڑا تھا۔ کچھ عیسوی مسیحی  
 کے شروع میں اگرچہ عیسائیوں نے اپنی پہلی ہمت اور کوشش کو کم نہیں لیکن دین محمدی  
 کے پروانہ غلاب غفلت سے بیدار نظر آتے ہیں اس لئے عیسائی لوگ عیسوی کے بڑے  
 ہیں کہ دنیا کے مذہبی میدان میں اب وہ ایک نہیں بلکہ ان کے مقابلے پر ایک ایسی طاقت  
 آگے منبجور ہوئی ہے جسے ہم آسانی سے نظر انداز نہیں کر سکتے۔ اسلامی کام کو شروع میں  
 دوشے دیکھی کہ یہ ہمت نہ ہو جیسا کہ ہم اس کے پھیلاؤ کو دیکھ کر عیسائی دنیا ابھی سے  
 دشت زورہ نظر آتی ہے اور ہونے کیوں نہ ہو کہ پچھلے چند سالوں سے مذہب اسلام برابر  
 اپنا قدم گہرا بنا چکا ہے۔ دنیا کے وہ علاقے جہاں مذہب عیسوی نام موجود تھا اب محمدی  
 جھنڈے کے نیچے نظر آتے ہیں۔ اس کی پروانہ کی تعداد بنگال، برہما، جنوبی ہند، مغربی افریقہ  
 برونڈی اور دیگر ممالک اور جزائر میں لگا آ رہی ہے جیسا کہ جنوبی ہند کے ساحل مغربی پر لڑائی  
 صاحبان نہایت گرمجوشی سے دین کی تعلیم سے رہے ہیں چنانچہ ان کے اور ملکوں کے  
 درمیان مسلمان آبادی ان علاقوں میں ۶۱۲۰۸۹ سے ۱۳۶۱۰ تک پورے ہو گئی ہے اور  
 آج اس سے بھی زیادہ ہو گئی ہوگی۔

اہل اسلام کی یہ سب ترقی عیسائی صاحبان کے لئے بامش غمخوشی نہیں ہو سکتی اور مذہبی  
 وہ اسے لاپرواہی کی نظر سے دیکھ سکتے ہیں اسلئے عیسائی اخبارات نے زبردست مفسدین  
 مذہب اسلام کی ترقی کو روکنے اور پھیلنے کے پرچار کو بڑھانے کیلئے کہا ہے۔ مغربی  
 افریقہ کے مشہور عیسائی دنیا کر اسلامی خطہ سے آگاہ کرتے ہوئے نہایت پر زور اپیلین  
 اس امر کیلئے کر رہے ہیں کہ ان میں محمدی کا جھنڈا افریقہ کے ان علاقوں میں جانے نہ پاد  
 جہاں ابھی ایک پہنچنا آئے مذہب عیسوی ہوا کہ وہ نہیں یقین ہے کہ اگر ایک دفعہ عیسوی  
 اسلامی پہنچے گا نام میں جگہ تک پہنچے گا پھر وہ جی کی مدد سے اسی آبادی کو عیسائی بنا کر  
 دکھائے گا ان کے پہلے عیسائی شدہ لوگوں سے بھی دست بردار ہونا پڑے گا اور افریقہ کا  
 ہی کیا ذکر ہے۔ ہندوستان میں جو کام مسلمان لوگ کر رہے ہیں وہ بھی عیسائیوں کے  
 سامنے ہے بنگال میں مسلمان آبادی ایک کروڑ تک پہنچ گئی ہے۔ دوسرے صوبوں  
 میں عیسوی ذاتوں کے لوگ تبدیل مذہب کیلئے تیار بیٹھے ہیں کیونکہ ان کے اپنے

بہائی جو بڑی ذاتوں کے ساتھ ہیں۔ رکھتے ہیں ان کے ساتھ سلوک کرنے میں انھیں  
 سے کام نہیں لیتے۔

امریکہ کا مشہور اخبار کہہ چکا ہے کہ اسی اسلامی خطہ پر بحث کرتے ہوئے کہتا ہے۔  
 ایک اور ذہن اسلامی گرمجوشی کا چین اسلام ان کی تحریک پر مسلمانوں کے اپنے  
 قول کو موجب امر تحریک کا مقصد ہے کہ دنیا بھر کے اہل اسلام میں پورے یکجہلی اور  
 سوشل اتحاد پیدا کر کے انہیں تمام عیسائی طاقتوں کے مقابلے کے لئے تیار کر دیا جاوے  
 پچھلے کئی سالوں میں معلومات اور ثروت اور نہایت سست اور باقتور صاحبان  
 فلسطینیہ کی شان لیں کہ عیسائی طاقتوں کے ہر خلاف جہاں اسلام پر سکون ہے  
 جہاں دیکر رہے ہیں۔ ہندوستان افریقہ۔ ملائیشیا اور دیگر لوگوں کو اپنا پیش جوہر بنا  
 کر رہے ہیں لے جگہ کیلئے تیار رہیں۔ یہ اخبارات بعد قاریہ کے المودی کیلئے  
 اخباروں کے ان تمام اعلیٰ یا فخری ظلموں کو جو اہل اسلام پر عیسائی طاقتوں  
 طرف سے ہوتے ہیں ہر وقت مشہور کرنے کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔ ڈ  
 گورنٹ ملنے ایک دفعہ معلومات کا لینے مقبوضات میں مانا بنا کر دیا تھا  
 باوجود اس کے اس کی ہزاروں کلپیاں وہاں پہنچ رہی ہیں۔ کہتے ہیں پورا  
 سوسائٹیاں لندن پریرس۔ جنوا۔ ممالک متحدہ امریکہ اور دیگر ممالک  
 موجود ہیں۔ عیسوی سائٹیاں اسلامی ممالک میں کسی اچھی حالت میں ہم یقین  
 پر کچھ نہیں جانتے لیکن اس میں کچھ شک نہیں کہ اس وقت ۱۲ اخبارات  
 کے خیالات کا پرچار دنیا میں کر رہے ہیں سے صرف مصر کے دار الحکومت  
 قاہرہ سے نکلتے ہیں۔

عیسائی پورے کافر ہیں کہ اس تحریک کے مذہبی پہلو کا مقابلہ کرے۔  
 چاہئے کہ ہم بین اسلام ازم کا مقابلہ لینے پر چار کے کام کی کریں۔ ہمیں  
 مخالفوں کو گھرنے کا پہنچنا چاہئے۔ ہمیں چاہئے کہ ہم عربستان میں جاوین ہمیں  
 کہ ہم سوڈان اور وسطی ایشیا میں پہنچیں اور وہاں جا کر ان لوگوں کو  
 ورنہ اپنے ریگستانوں کو ہموار کر کے وہ لوگ آگ کی طرح دنیا سے ہٹا دیں۔  
 عیسوی کو ہلا کر خاک سیاہ کر دیں گے۔  
 عیسائی لوگ اہل اسلام کی لہر کو روکنے کی تمہاری کر رہے اور مسلمان  
 ہمیں سوسائٹیوں اور کتاہوں کے اور ذروں سے مسلخ نظر آتے ہیں۔  
 جیتتا ہے؟ اہل اسلام یا عیسائی۔  
 دو دو پارٹیاں اس وقت اپنے اپنے مشن کے لئے سر توڑ کوششیں کر رہی

ایک وزہ اخبار  
 یورپ۔ ایسٹری کی  
 وہاں رہنے کا ذمہ  
 میں مشرقی و مغربی  
 ہونے کے  
 مسلم و مسند  
 یہاں رسالت  
 یہاں اس کا کام  
 مشرق سے  
 رومی و کئی رسالت  
 بکے علاوہ کیا کو  
 ان کا انظار کرنا ہی  
 انہوں کے جاننی  
 ہے۔  
 ہفت  
 پانچ  
 لہ